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VZNIK A UPEVNENIE

NAJVYŠŠÍCH ŠTÁTNYCH ORGÁNOV NOVÉHO POL’SKA

V ROKU 1944

Ján Grónský

Po septembrovej katastrofě, zavinenej zločineckou politikou sanácie 1

odmietajúcej akékofvek možnosti dohovoru a spolupráce so Sovietskym
sväzom, vzbíklo na celom pol'skom území národnooslobodzovacie hnutie.

Přitom však vedenie celého radu vojenských a politických organizácií,
hlásiacich sa к oslobodzovaciemu hnutiu, zaujímalo pře Polsko nesmierne

nebezpečné stanovisko o „dvoch nepriateloch“. 2 Triedna nenávist к So-
vietskemu sväzu viedla tak daleko, že tieto organizácie dokonca brzdili

ozbrojený boj a nezastavili sa ani před formami občianskej vojny. Lon

dýnská vláda polskej emigrácie, 3 ktorá tieto triedne sily reprezentovala,
stála na stanovisku obnovenia predvojnových, fašistických pomerov.

Vo vnútri štátu vybudovala emigrantská vláda rozsiahlu „delegatúru“.
Jej vojenským centrom sa stal ZWZ, 4 zložený z bývalých pilsudčíkov, ktorí

viedli boj na dve strany: menej proti hitlerovcom, viacej a predovšetkým
proti komunistom. V r. 1943 sa všetky vojenské jednotky, dirigované zo

1 „Sanáclou“ bola bežne nazývaná mllitaristická, buržoázno-statkárska skupina vedená

Pllsudskim, ktorá právě pod heslom „sanovania" situácie v zemi a v boji proti tzv. „sejmo-
kracii“ započala v r. 1926 proces fašistického převratu v krajině. V oblasti ústavnej bol

tento proces zavfšený v r. 1935, kedy vstúpila do účinnosti fašistická ústava, přijatá
v Sejme za úplné protiústavných podmienok.

2 „Dvoma neprlatefmi“ boll označovaní hitlerovské Nemecko a Sovletsky svaz, prlčom
bol Sovletsky svaz označovaný ešte za horšieho nepriatel'a, ako nacistické Nemecko.

jedným z prvých dekrétov, ktorý vydala polská emigrantská vláda, bol dekrét, ktorým
sa vypovedala vojna Sovietskemu svazu. Protisovietske provokácie boli tiež jedným
z hlavných obsahov činnosti tejto vlády. Známy je například jej plán na vytvorenie no

vého protisovietskeho „sanitného kordónu“ vo forme nejakej československo-pofskej
konfederácie pod agrárnicko-klerikálnym vedením.

3 Londýnská (a vóbec západná) emigrácia mala buržoázno-statkársky, fašistický či

polofašlstlcký charakter. Skladala sa z vedúcich činitefov fašistického polského štátu,
ktorí nechali národ napospas hitlerovským okupantom a hladali najkratšlu cestu do za-

hraničia. „Prvý muž v krajině“, prezident Mošcicki, „odpovědný“ — podlá ústavy z r.

1935 — len „Bohu a historii“, mal ešte naviac švajčiarske štátne občlanstvo, takže mu

emigrácia nerobila ťažkosti. Ešte však využil svoje právo, dané mu ústavou z r. 1935 a

před abdikáciou určil svojho zástupců, bývalého maršálka senátu Raczkewicza. Do emi-
grantskej „vlády“, vytvorenej najprv vo Francúzsku a po jeho porážke presídliacej do

Londýna, boli pribratí najvýznamnejší polskí fašisti — Sosnkowski, Zaleski a ini. Pred-
sedom vlády sa stal osobný odporca Pilsudského, ale přitom protikomunistický buržoázny
politik, generál Sikorski.

4 ZWZ = „Zwigzek Walkl Zbrojnej“ = Svaz ozbrojeného boja; stal sa neskoršie zá-
kladom AK.
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západu, spojili v tzv. Krajinské] armádě — AK. 5 Vedla AK, ktorá bola
hlavným ozbrojeným sborom polské] reakcle, posobill však na polskom
území dalšie ozbrojené sily. Tak emigrantská PSS 6 mala v krajině svoju
vojenská organizáciu WRN.7 Ďalej posobila organizácla PAL, 8 vytvořená
pravicovými elementární RPPS, 9 tzv. „Batalióny Chlopskie“, 10 vytvořené
Mikolajczykovou skupinou a mnohé dalšie. V týchto bojových jednotkách
válčili tisíce vlastencov a válčili dobře. Ostává však faktom, že vedenie
týchto organizácií bolo vačšinou tak protikomunisticky zamerané, že bolo
ochotné skór spolupracovat s AK, než sa spojit s komunistami v spoloč-

nom boji. 11 Zvlášť AK a teroristická organizácla NSZ 12 boli přitom otvorene
protlsovietske a protikomunistické.

V domácom odboji existovala v tomto čase len jediná sila ochotná
dösledne a do konca bojovat proti okupantem a majúca přitom jasný, po
krokový ciel. Boli to komunisti. Pravda, rozpustenie Komunistické] strany
Pol'ska v r. 1938 komunistické hnutie značné oslabilo, lebo stratilo jed
notné vedenie aj vypracovaný strategický a taktický plán. Preto jednotky

AK = „Armija Krajowa = Krajinská (zemská) armáda; bola oficiálnou domácou
ozbrojenou zložkou emigrantských vojenských sil, ktorých hlavnú masu v zahraničí
tvořila okrem jednotiek v Anglicku tzv. Andersova armáda.

6 PPS ~, ”
Partia Polskich Socjalistów“ = Polská socialistická strana; povodně v pod

statě sociálnodemokratická strana, ktorej emigrantská část však bola bojové protiko
munistická.

7 WRN — „Wolnošč-Rownošc-Niepodleglošč“ = Volnosť-rovnosť-nezávislosť; jednotky
WRN boli prakticky podriadené veleniu AK.

8 p AL = «Polska Armia Ludowa“ = Polská ludová armáda; založená v r. 1943 RPPS
ako určitá protiváha skutočne revolučných ozbrojených jednotiek vedených komunistami.

9 RPPS = „Robotnícza Partia Polskich Socialistów“ = Robotnícka strana polských so-
cialistov; ďalšia politická zložka, ktorej existencia len ukazuje na úžasné roztrieštenie
sil odboja doma. RPPS vznikla v r, 1943 ako 1'avicová organizácla PPS doma. Krajnú pra-
vicu doma reprezentovala WRN. RPPS sa vo vnútri tiež dělila, boll tam rožne skupiny,
medzi nimi aj priamo provokatéři. RPPS sa ovšem stala základom novej, povojnovej PPS,
ktorá sa po očistě v r. 1948 žlučila v jednotnú robotnícku stranu s komunistami.

10 „Batalióny Chlopskie“ = Rolnické roty; aj keď boli rladené z Londýna Mikolajczy-
kom, často — podobné ako jednotky PAL a niekedy dokonce aj AK — sa spojili v akciách
pod vedením komunistov. Neskoršie sa dostali úplné pod vedenie revolučného rolnického
hnutia doma.

11 Odrazom toho bolo tiež vyvezenie polských jednotiek z SSSR. Po napadnutí SSSR
v r. 1941 došlo к určitému urovnaniu vzťahov medzi sovietskou a polskou emigrantskou
vládou v Londýne. Výsledkom bola medzi iným zmluva z 14. 8. 1941, podlá ktorej sa na

sovietskom území mala vytvořit armáda, připravená к 1. 10. 1941 к nasadeniu po boku
sovietskych vojsk. Povodný počet 30 000 vojakov bol neskoršie zvýšený na 96 000. So-
vietska vláda výcvik a vyzbrojenle tejto armády sama financovala, pričom zvýšila po-
vodnúsumu na to venovanú z 65 miliónov na 300 miliónov rublov. Velitel týchto vojsk,
generál Anders, účastník polskej intervencie v sovietskom Rusku v r. 1920, však podlá

pokynov londýnskej vlády neustále oddaloval nasadenie týchto vojsk pod najrozličnej-
šími zámienkami. V auguste r. 1942 v čase, keď sa hitlerovci blížili к Stalingradu, do-
siahla londýnská vláda toho, že 75 000 polských vojakov bolo odvezených na Blízký vý
chod a len neskoršie nasadených v Taliansku. Londýnská vláda proste porušila svoj
vlastný závázok. Nechcela v svojej protikomunistickej zaslepenosti připustit, aby polskí
a sovietski vojáci bojovali vedla seba.

12 NSZ = „Narodowe Sily Zbrojné“ = Národně ozbrojené sily; išlo o teroristickú orga
nizáciu, „špecializovanú“ na zákeřné vraždenie komunistických činitelow spolupraco
vala aj s Gestapom a SD.
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odbojového hnutia, zložené zváčša z bývalých príslušníkov KPP („Srp a

kladivo“, „Sväz priatel'ov SSSR“ a iné), ktoré sa vytvárali hned' po sep-

tembrovej porážke v r. 1939, nevedeli vyvinúť taký vliv na domáce ná-

rodnooslobodzovacie hnutie, aký by im prislúchal.

Obrat nastal v r. 1942, kedy bývalí členovia KPP založili v januári vo

Varšavě novů komunistickú stranu, nazvanú „Polská robotnícka strana“. 13

PPR přijala deklaráciu, 14 v ktorej přehlásila, že sociálně aj nacionálne

oslobodenie može národu priniesť jedine viťazstvo SSSR. Deklarácia vy

týčila úkoly národnooslobodzovacieho boja a vyzvala národ к vytvoreniu
jednotného frontu bez kapitalistov a statkárov, zdorazniac vedúcu úlohu

robotníckej triedy v tomto fronte. Deklarácia výslovné hovořila o spojení
sociálnej revolúcie s vecou národného oslobodenia a vytvořením frontu

slobodných, demokratických národov okolo Sovietskeho sväzu. Tým tiež

deklarácia jasné vytýčila základné triednepolitické ciele, ktoré nová stra

na sledovala. Deklarácia tiež vyzvala l'ud к tvoreniu partizánskych oddie-
lov a vstupu do Eudovej gardy. 15

Ludová garda sa stala najdoležitejšou ozbrojenou zložkou domáceho

odboja ešte v priebehu roku 1942. Organizovala rozsiahle partizánske
akcie nielen na vidieku, ale aj priamo v mestách. Napriek tomu, že bola

vystavená štvaniu, zákeřným vraždám aj udávaniu, organizovanému
emigrantskými orgánmi v krajině, věděla velmi rýchlo získat na svoju
stranu nielen nových bojovníkov, ale aj celé jednotky iných organizácií,
najmá Batalióny Chlopskie a PAL.

PPR bojovala nielen vnútornú (vnútenú) ozbrojenú vojnu proti AK, NSZ,
WRN a iným organizáciám, ale bojovala tiež vojnu ideologickú. Jej vyjá
dřením je programová deklarácia „Za čo bojujeme“, ktorá vytýčila hlavně

ciele budúceho usporiadania nového Polska ako ludového, demokratic

kého a sociálně spravodlivého státu. 16

Vytvořením PPR a Eudovej gardy vznikli tak podmienky pře vybudo-
vanie širokého, národnooslobodzovacieho domáceho odbojového frontu.

V r. 1943 vzniká pod vedením demokratických rolnických činitefov „Wola
ludu“ 17 pokroková rolníčka organizácia, ktorá získala pod svoj vplyv do-

sial Mikolajczykom riadené „Batalióny Chlopskie“. Vzniká odbojová mlá-

13 PPR = „Polska Partia Robotnicza“ = Polská robotnícka strana; jej prvým generál-
nym tajomníkom bol významný představitel bývalé] KPP Marcel Nowotko. Druhým gene-

rálnym tajomníkom bol Pawel Finder. Obaja zahynuli ešte v národnooslobodzovacom

boji. Třetím generálnym tajomníkom sa stal Wladyslaw Gomulka.
14 Pozři „Ksztaltowanie sig podstaw programowych PPR w latach 1942—1945“, War

szawa 1958, „PPR — rezolucje, odezwy, instrukcje i okólniki Komitétu Centralnego VII.

1944 — XII. 1945“, Warszawa 1959.
15 GL = Gwardia Ludowa“ = Eudová garda. Všeobecne sa v tejto súvislosti skratka GL

menej užívá.
15 Pozři poznámku 14.
17 „Wola ludu“ = Sloboda národu.
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dežnícka organizácia ZWM. 18 V samotnej RPPS silnie Tavičové křídlo, sta-

vajúce sa za spoluprácu s PPR. V priebehu roku 1943 vznikajú ďalšie de

mokratické organizácie, buď úplné nové, alebo obnovené organizácie, roz

puštěné, či zakázané v době sanačných vlád predseptembrového Polska.

Domácí odboj sa začína formovat do dvoch centier: jedného, vedeného

PPR a Ludovou gardou, druhého, riadeného z Londýna a reprezentovaného
„delegatúrou“ v krajině a najmä AK.

Vývoj událostí doma aj na frontoch viedol tiež к aktivizácii polských
pokrokových činitelov za hranicami. Polská emigrácia v Sovietskom sváže

rozvíja hnutle za pomoc bojujúcej vlasti, za vytvorenie polských vojen
ských jednotiek v SSSR, za spojenie domáceho a zahraničného odboja.
Na jeseň r. 1943 tak vzniká „Svaz polských vlastencov' 49

v čele s Wandou

Wasilewskou a Alfredom Lampe. Organizácie Svážu boli všade na území

SSSR, kde žili polskí emigranti. Za priameho vedenia Svážu polských
vlastencov vznikla z vojakov a dostojníkov, ktorí odmietli opustit So-

vietsky sváz s Andersovou armádou, 1. polská divízia T. Košciuszka. Táto

divízia, nasadená prvýkrát v bojoch v dňoch 12.—13. 10. 1943, stala sa

základom 1. potskej armády v SSSR, skončiacej svoje ťažanie v r. 1945 na

Labi a v Berlíne. 20

O to aktuálnejšie sa stalo vytvorenie nielen politické] jednoty, ale aj
štátnej reprezentácie domáceho odboja. V októbri 1943 začal ústredný vý
bor PPR viesť rozhovory s predstavitetmi iných politických zoskupení,
najmä s organizáciou „Wola Ludu" a RPPS o vytvoření jednotného zastu

pitelského centra, ktoré by plnilo úkol dočasného najvyššieho zastupitel
ského orgánu národnooslobodzovacieho hnutia v krajině. Cast predsta-
vitelov RPPS však v svoje] protisovietskej zaslepenosti spoluprácu
odmietala. Až po prebehnuvšom rozkole v RPPS, v ktorej zvíťazili 1'avicové

sily, mohla sa PPR dohovořit s RPPS a aj radom dalších společenských
a vojenských organizácií. Bolo rozhodnuté vytvořit najvyšší zastupitelský
orgán, reprezentujúci bojujúce demokratické Polsko — Zemskú národnú

radu (KRN).
15. decembra 1943 bol z iniciativy PPR vydaný „Manifest demokratic

kých spoločensko-politických a vojenských organizácií."21
V Manifeste sa predovšetkým poukazuje na úkoly, ktoré stoja před pol'-

18 ZWM = „ZwlQzek Walki Mlodych“ = Sväz boja mládeže; obaja jeho vedúcl organi
zátoři, Jana Šawicka a Janek Krasicki, zahynuli ešte za vojny.

19 ZPP = „Zwi^zek Patriotów Polskich“ = Sväz polských vlastencov.
20 Vyzdvihovanie faktických velkých bojových zásluh polských jednotiek v SSSR v ni

jaké] miere nezmenšuje hrdinstvo polských vojakov na Západe, ktorí v leteckých bojoch,
bojoch u Monte Casina, při Invázil v Normandii a aj inde ukázali velkú statočnosť a] bo

jové umenle. Tragédlou týchto jednotiek však bolo, že boli zneužívané proti najvlastnej-
ším národným záujmom.

21 Plný text uvedeného manifestu je uvedený v publlkácli: „Protokól pierwszego po-
sledzenia KRN“, vydaného v r. 1947, str. I—VII.
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ským národom a na nutnosť jednotného vytýčenia cesty, po ktorej sa má

dalej uberať.

Štvorročné skúsenosti ukazujú — hovoří sa v Manifeste — že na takuto

cestu nevedie l'ud emigrantská vláda v Londýne, ani jej orgány v Polsku.

Táto vláda sa ani na chvilku nestotožnila s voTou ludu vo vnútornej, či za-

hraničnej politike, skupina emigrantov ani na chvílu nepostavila zaujmy

polského národa a státu nad vlastné reakčné ciele a plány. Londýnská

vláda sa doslal nevzdala protisovietskej politiky, ktorej hlavnýmcielom

je rozbitie spojenectva protihitlerovskej koalície. Takáto politika stepej

nenávisti к SSSR, politika mobilizácie polského národa do boja so Soviet-
skym svázom vo chvíli, ked sovietska armáda stojí před bránami Polska,

ženie Polsko do priepasti a národ do katastrofy. Polská emigrantská vláda

tým, že dosial. neuznává spojenectvo troch mocností, 22 stavia Polsko do

izolácie, pracuje proti záujmom polského národa.

Londýnská vláda podriadila všetku svoju politiku návratu к predsep-

tembrovému zriadeniu. Uznanie ústavy z r. 1935 ako základu jej činnosti

bolo urážkou celého polského národa. Londýnská vláda chce krajině

vnutit sanačno-ozonovský režim. Pod ochranou tejto vlády niekolko re-
akčníkov v emigrácii aj vo vlastnej krajině buduje celý štátny aparát

zložený z nenáviděných ludí a nenáviděných inštitúcií. Ich cielom je

pohnať západně mocnosti do boja proti Sovietskemu svazu. Pod heslom

boja proti bolševizmu útočila na základné záujmy robotníkov, rolnikov

a inteligencie. Tito ludia dávajú Nemcom morálnu podporu к bojů na vý

chode. A nielen morálnu, lebo sa nezastavili ani před udáváním a občian-

skou vojnou.
„

Dalej sa v Manifeste konstatuje, že polský národ potřebuje ustredne ve-

denie. Podpísané organizácie vzali preto na seba iniciativu zvolat Zemsku

národnú radu (KRN) ako faktickú politickú reprezentáciu polského náro

da, zmocnenú vystupovat v jeho mene a riadiť jeho osud až do oslooo-

denia Polska.

Před KRN stoj a tieto úkoly:
1 riadenie boja proti okupantom podlá jednotného plánu;

2
.

orientácia zahraničnej politiky na zásade spolupráce so všetkými spo-

jencami, výslovné tiež spolupráca s SSSR;

22 Polská emigrantská vláda sice už nevypovedala SSSR vojnu, ako v r. 1939, ale po

vvvedení svoiich vojsk z SSSR zahájila nové rozslahle protisovietske štvanice Vo f

bruári 1943 otvorene žladala na SSSR změnu hraníc, v apríl! sa ^se P 1^ postavila za

hitlerovská propagandu vo věci masovej vraždy polských zaloznych dostojmkov v

tvnskom lese při
S
Smolensku. Polská vláda táto desaťlsícnásobnu vraždu plné zvalila na

sovletsku v!Idustavajúcsa tak áplne otvorene na stranu hltlerovcov, ktori sami toto

masové vyvraždovanle spáchali. Na základe takéhoto jednama přerušila sovietska vlada

25 4 1943 s polskou emigrantskou vládou všetky styky a viacej ich ani neobnovila

do konca vojny potom porskiemigranti podpichovali к protisovietskej vojně a všetky
svoje nádeje skládali vo vzájomné vykrvácanie Nemcov a Sovietov. Neskorsie sa potom

stále viacej orientovali na vyvolanie rozkolu medzl západnymi spojencami a SSSR.
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3. boj o nezávislé, suverénně Polsko; vtelenie do Polska všetkých zgerma-
nizovaných krajov, stanovenie východných hraníc v zhode s vol'ou
1'udu a v dorozumění so Sovietskym svázom;

4. prebudovanie štátneho zriadenia v duchu širokej demokracie nielen
politickej, ale aj hospodářské], vyvlastnenie velkostatkárov, odovzda-
nie pödy robotníkom a roTníkom, nacionalizácia vel'kopriemyslu, bánk
a dopravy, oslobodenie más z nevolnictva, křivd a poníženia, zabez-
pečenie ich před hladom, nezamestnanosťou, núdzou, temnotou a bez-
domovstvom, vytvorenie podmienok pro slobodný, kultúrny, šťastný
život týchto más.

Dale] sa v Manifeste přehlasuje, že KRN vytvoří Zemské velenie 1'udovej
armády, že vytvoří v príslušnom čase Dočasná vládu, ktorej členmi sa sta
nů zástupcovia všetkých skupin, stojacích na zásadě demokracie, že bude
svoje funkele vykonávat skrze vojvodské, okresně, městské a obecné ná
rodně rady, vytvořené miestnymi demokratickými činitelmi, straníkmi aj
bezpartajnými. KRN sa postaví proti všetkým pokusom vyvolat v krajině
občlansku vojnu a nositeťov týchto snáh bude považovat za priamych
pomocníkov okupantov.

Manifest končí poukazom na to, že najdoležitejšie je, aby KRN zjed-
notila národ v jeho sebaobrane proti nepriatelom a v boji za oslobodenie.

Dokument podpísali zástupcovia 14 organlzácií, medzi nimi „Výbor
národně] iniciativy ,

23 ústredný výbor PPR, „Skupina socialistických či-
nitelov

, „Skupina činitelov SL
,

25 Hlavně velenie GL, skupiny inteli-
gencie, literátov, dostojníkov, poddostojníkov, mládeže, bezpartajní de
mokrati atď. 26

V noci z 31. 12. 1943 na 1. 1. 1944 konalo sa potom vo Varšavě prvé
plenárně zasadnutle KRN. V podmienkach najhlbšej konšpirácie sa zišlo
19 vedúclch predstavltefov polského odbojového hnutia. Niekolkí další
sa z röznych dövodov nemohli dostavit. Po úvodných prejavoch předsedu
— Boleslawa Bieruta (krycie měno janowski] a dalších zástupcov orga-
nizácií tu zastúpených a zložení sl'ubu, pristúpilo zasadnutle к schváleniu

23 Tzv. Komitét Iniciatywy Narodowej.
24 Tzv. Grupa dzialaczy socialistycznych.
25 Tzv. Grupa dzialaczy SL. SL = Stronnictwo Ludowe = Ludová strana, t. j rolníčkastrana, vznikla v tejto době zo skupiny „Wola ludu“; táto strana hrala v ďalšom vývoji

v podstatě progresívnu úlohu. 7 J

dObe VZnikli aj dalšie stran y, ktoré sa v r. 1944 už aktivně podielali na
prací ККИЗ

PPS — nová socialistická strana, t. j. v podstatě strana sociálnodemokratická, ktorábola vytvořena lavicou RPPS. Nemala prirodzene nič spoločné s londýnskou PPS a soskupinami WRN.

$9 ~ stronnictwo Demokratyczne = Demokratická strana; tvořená liberálno-demo-
tickymi kruhmi buržoáznej inteligencie a maloměstské] buržoázie i střednými vrstvami.
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prvého štátneprávneho aktu nového Polska — Dočasného štatútu národ-
ných rád. 27

Dočasný štatút národných rád 2S je nielen prvým, ale aj základným štát-
neprávnym dokumentem nového Polska. Vzhladom na význam KRN a jej

postavenie v sústave nových štátnych orgánov možno štatút hodnotit ako

dokument ústavného charakteru, aj ked na rozdiel od neskorších aktov

KRN, ktoré malí už aj oficiálně označenie ako „zákony“, bol len „uzne-

sením“.
Úvodný článok Dočasného štatútu přehlasoval, že „morálneprávna pod

stata, na ktorej vznikajú a o ktorú oplerajú svoju činnost národně rady,

je vola širokých más, vyjádřená v obetiplnom ozbrojenom boji s okupan

tom, v demokratických zásadách marcovej ústavy z r. 1921, zničenej proti

voli 1'udu totalitným sanačno-ozonovým systémom, ako aj v Manifeste de

mokratických spoločenskopolitických a vojenských organizácií к národu

z decembra 1943“.

Dočasný štatút zakotvoval existenciu celej sústavy národných rád, or

ganizovaných podlá územnoadministratívneho principu v obciach, mes-

tách, okresoch a vojvodstvách (čl. 2j v čele s KRN (čl. 8, odst. 2).

Podiel na tvoření národných rád všetkých stupňov mali brat všetky

demokratické organizácie a‘ združenia, ktoré sa činné zúčastňovali buď

v bezprostrednom ozbrojenom boji, alebo v civilriej akcii sebaobrany a od

poru včítane propagačnej a agitačnej práce (čl. 3, odst. 1 a 2).

V tomto zmysle mali predstavitefov národných rád delegovat

a] politické skupiny, stojace na základoch zjednotenia všetkých demokra

tických sil národa v boji s okupantom za slobodné a nezávislé Polsko. 29

b) vojenské organizácie stojace v ozbrojenom boji s okupantmi,

c] továrenské, rolnické a poplužné výbory,

dj odborové organizácie robotníkov a inteligencie,

ej demokratické společenské organizácie [čl. 3, odst. 3].

Naviac dostala každá národná rada tiež právo, aby sama kooptovala no

vých členov, pravda, počet kooptovaných členov národnej rady mohol

činit najviac 20 % celkového počtu členov národnej rady (čl. 3, odst. 4).

Počet členov žiadneho stupňa národných rád nebol presne určený (čl. 4j.

Bolo podotknuté, že to záleží jednak na počte delegujúcich organizácií,

27 Na tomto prvom plenárnom zasadnutí padol tiež návrh, aby sa národně rady meno-

vali ludové rady“ (pozři: Protokol I. pos. plen. KRN, str. 29). Návrh však nebol přijatý
— už aj len preto, že medzitým už od decembra 1943 (po uverejnení Manifestu), začali

vznikat národně rady pod týmto názvom.
28 Uchwala Krajowe] Rady Narodowej z dnia 1. stycznla 1944 r. „Statut tymezasowy

rad narodowych“, Protokol I. pos. plen. KRN, str. 30—36.
,

29 Neustále zdorazňovanie nutnosti aktívneho boja proti okupantom málo svoj vyznám

z toho dövodu, že dávalo možnost vylúčiť z účasti v KRN a ostatných národných radách

organizácie, ktoré charakterom svoje] činnosti tam nepatřili. Z toho dovodu tiež čl. 6.

ods. 8. Dočasného štatútu dával prezídiám všetkých stupňov národných rád právo vy

lúčiť z národnej rady tých členov, ktorí ohrozujú jej bezpečnost.
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jednak na stupni zorganizovania v mieste z hl'adiska politického, vojen
ského a společenského (čl. 4j.

Vlastná organizácia sústavy národných rád holá nasledujúca:
a) obecné (gminné) národné rady tvořili svoje trojčlenné prezídium, pri-

čom jeden z členov prezídia sa stával členom okresnej národnej rady;
b) okresně (powiatowe) národné rady tvořili páťčlenné prezídium, pri-

čom jeden člen prezídia sa stává členom vojvodskej národnej rady;
c] vojvodské národné rady vytvárali tiež páťčlenné prezídium, pričom

vysielali troch členov vojvodskej národnej rady do KRN; nebolo stano
vené, že tito traja musia byť členmi prezídia vojvodskej národnej rady;

dj KRN vytvárala tiež páťčlenné prezídium, pričom členmi z titulu funk
ele bolí: předseda KNR, jeho zástupea a najvyšší velitel' 1’udovej armády
(čl. 5).

Kvoli konšpirácii bolo zdoraznené, že „hlavná váha práce spočívá na
prezídiu národnej rady (čl. 6, odst. 2]. Z toho sámého dövodu sa mala
celá národná rada schádzať len výnimočne к riešeniu najzávažnejších
otázok (čl. 6, odst. 6). Z konšpiračných dövodov boli tiež členovia ná
rodných rád rozdělení do 3—5členných krúžkov (buniekj, ktoré viedli
členovia prezídia. Tieto buňky tiež vysielali svojich zástupcov na za-
sadnutia národnej rady, ak účasť všetkých nebola možná. Funkele ple-
nárneho zasadnutia národnej rady mohlo plniť tiež zhromaždenie prezí
dia a zástupcov buniek. К platnosti uznesení bolo třeba, aby bola zastá-
pená aspoň polovica buniek (čl. 6, odst. 2 a 6j.

Dočasný štatút charakterizoval v čl. 8 všetky stupně národných rád ako
1. dočasné podzemně orgány moci 1'udu, posobiace až do vytvorenia stá

lých orgánov zákonodárným sborom, ako „dočasná politická reprezen-
táciu národa";

2. ako organizátorov a riadiaclch činitelov boja národa za oslobodenie
krajiny (čl. 8, odst. lj.
Bolo stanovené, že к základným úkolom národných rád v době okupá-
cie patří:

aj zjednotenie robotníckej triedy, rofníkov, inteligencie a všetkých de
mokratických, pokrokových, slobodymilovných sil národa okolo ná
rodnej rady s ciel'om bojovať s okupantmi a zabezpečit demokratické
zriadenie budüceho Pol'ska;

bj mobilizácia a organizácia všetkých sil národa a všetkých prostriedkov
do boja za urýchlenie chvíle víťazstva nad okupantmi;

e) čo najváčšia pomoc, morálna, materiálna i organizačná к výstavbě bo-
jaschopnosti Eudovej armády (čl. 8, odst. 5j. 30

Podrobnosti týkajúce sa miestnych národných rád sú uvedené v práci o vzniku a
upevněni miestnych orgánov štátnej moci v Polsku. Tuto prácu autor připravuje do tlače.
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Dočasný štatút zvlášť určoval postavenie, úkoly a právomoc KRN. Po

dlá toho KRN

1. bola zvrchovaným orgánom nad všetkými národnými radami, najvyššou
reprezentáciou národa, ktorá vytyčovala základné směrnice práce miest-

nym národným radám a ktorá všetky národně rady riadila (čl. 8,
odst. 2];

2. vystupovala mimo státu v mene polského národa až do vytvorenia Do-

časnej vlády (čl. 9, odst. 1);
3. menovala vedenie Budovej armády (čl. 9, odst. 2};
4. vo chvíli, ktorú bude považovat za vhodnú, mala KRN menovať Dočasná

vládu (čl. 9, odst. 3).

Všetky národně rady včítane KRN boli v tomto štatúte zakotvené ako

dočasné orgány. Bolo stanovené, že

a) po vytvoření Dočasnej vlády budú všetky miestne národně rady ako

dočasné orgány výkonnej moci podriadené Dočasnej vládě (čl. 8,
odst. 3);

b) po vytvoření stálej reprezentácie národa na základe demokratických
volieb 31 vo forme zákonodárného zhromaždenia nezávislého Polska

odovzdajú KRN a miestne národné rady svoje právomoci příslušným
orgánom (čl. 13].
Přitom sa ovšem počítalo s tým, že KRN bude existovat aj po vytvoření

Dočasnej vlády (podobné ako miestne národné rady]. Bolo výslovné sta

novené, že v tom případe bude KRN „plnit funkcie kontroly činnosti Do

časnej vlády a najvyššej reprezentácie národa“ (čl. 9, odst. 4].
Ustanovenia Dočasného štatútu ukazujú, že už tento prvý dokument ide

v zakotvení sústavy štátnych orgánov podstatné dalej, než akákolvek

buržoázna demokracia. Ide o zakotvenie celého radu úplné nových mo-

mentov, buržoáznemu štátnemu zriadeniu neznámých:
1. Národné rady mali čo do svojho triedneho zloženia úplné jasný, lu

dový charakter. Je to zdoraznené nielen spösobom tvorenia národných
rád, ale aj výslovným zdoraznením ich úkolu v čl. 8, odst. 5, kde sa

hovoří o zjednotení „robotníckej triedy, rotníkov, inteligencie a všetkých
demokratických, pokrokových a slobodymilovných sil“. Ide teda jedno
značné o základ ludového štátneho aparátu, t. j. aparátu novej triednej
kvality.

2. Národné rady tvořili celú sústavu zastupitelských orgánov. V tomto

zmysle majú svoj vzor nesporné v sovietoch, a to v celom sposobe ich

organizačnej štruktúry, v ktorej tvoria jednotný celok. Dočasný štatút sice

31 V statute sa užívá termín „pigcioprzymiotnikowe wybory“, to značí volby majúce
pät prívlastkov, vlastností či znakov. Tento termín má vyjádřit, že sa volby konajú na

základe zásady všeobecnosti, rovnosti, priamostl, tajnosti a poměrného zastúpenla. Tento

termín sa v Polsku často užívá v politickej aj vedeckej literatuře.



26

hovořil o KRN ako o „najvyššej reprezentácii národa“ (čl. 8, odst. 2),
ale tuto najvyššiu reprezentáciu nechápal ako jediná reprezentáciu, len

ako vyvrcholenie reprezentácie, představované] celou sústavou národných
rád. V čl. 8, odst. 1 sa výslovné hovořilo, že celá sústava národných rád

představuje „dočasná politická reprezentáciu národa“. V tejto skutečnosti

jednoty systému národných rád je třeba vidieť základ socialistickej za

stupitelské]' sástavy.
3. Všetky stupně národných rád v sebe spojovali funkcie normotvor-

čie s funkciami výkonnými. Už v Dočasnom štatáte dochádza к jasnému
vymedzeniu právomocí celej národnej rady“ a právomocí prezídia, к spo-

jeniu práva uznášať sa a práva priamo prevádzať uznesenia. Ak tu v nie-

kterých formách podmienených konšpiračnými dovodmi niekto vidí něja
ké „nedemokratické rysy“, tak to len svědčí o nepochopení věci a o po

vyšovaní formy nad obsah. Zaujímavý je však předpoklad čl. 8, odst. 4,
podlá ktorého národně rady ako „orgány moci výkonnej“ májá byť ne-

skoršie podriadené Dočasnej vládě. Toto ustanovenie nesvědčí o snahe

nabárať jednotu zastupitefskej sástavy, ale o niečom inom. Všimnime si,
že všade sa v Dočasnom štatáte hovoří o národných radách ako o orgá-
noch „národnej reprezentácie“, tu však ako o „orgánoch moci výkonnej“.
Je tu podlá mojho názoru viditelná snaha spájať oba tieto prvky, t. j.
o postoj podobný, aký bol voči národným výborom v Československu. 32

Podlá všetkého sa v tejto době počítalo s akýmsl trvalým zakotvením ná

rodných rád ako jediných nositel'ov „moci i správy“ v mieste, pričom
v zmysle „mocenskom“ mali byť završené KRN, v zmysle „správnom“ Do

časnou vládou. Neskoršie však к tomuto stavu nedošlo. Národně rady
v ďalšom vývoji nikdy neboli podriadené Dočasnej vládě (či jej pred-
chodcovi — Polskému výboru národného oslobodenia), ale len KRN. Tento

moment však sávisí s tým, že neskoršie došlo v mieste к obnoveniu dvoj-
kofajnosti správy.

4. Dočasný štatút zakotvoval zásadu demokratického centralizmu, bur-

žoáznym štátom neznámu. Táto zásada sa objavila nielen v organizačnej
štruktáre národných rád (čl. 6, 5), ale aj výslovné v zakotvení zvrchova-

ného postavenia KRN (čl. 8, odst. 2J.
5. Dočasný štatát zakotvoval zásadu kolegiálneho rozhodovania pře ná-

rodná radu ako cetek, aj pre jej prezídium. V celom štatáte nevidíme

jediné miesto, v ktorom by sa přiznávali individuálně pravomoci předse
dovi či komukofvek inému.

6. Dočasný štatát konečne zakotvoval zásadu odvolatel'nosti (zbavenia
členstva v národnej řade) tých členov, ktorí ohrožovali bezpečnost ná

rodnej rady (čl. 6, odst. 8j. Táto zásada odvolatel'nosti bola, pravda, uplat-

32 Ide o známu Gottwaldovu myšlienku, aby národně výbory v sebe spájali právomoc
bývalé] politické] správy a bývalé] samosprávy.
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ňovaná formou, ktorá odpovedala vtedajším podmienkam, avšak podstat
né je, že zakotvená bota.

Na základe všetkých týchto momentov možeme dojsť к závěru, že Do

časný štatút národných rád je nielen prvým štátneprávnym aktom norma-

tívneho charakteru, ale že je tiež základným právnym aktom revolučnej
přestavby celého štátneho aparátu, podstatným spösobom ovplyvňujúcim
najdoležitejšiu otázku ďalšieho revolučného vývoja, otázku štátnej a po-
litickej moci.

Prvé plenárně zasadnutie KRN přijalo ďalej „Programová deklaráciu

KRN“. 33 V tejto programovej deklarácii sa v podstatě opakujú myšlienky
Manifestu z decembra 1943. KRN sa přehlasuje ako „vykonáváte! vole“
polského národa, „zmocněný“ viesť boj v jeho najvlastnejších záujmoch.
V súvislosti s tým Programová deklarácia popiera právo londýnskej vlády
vystupovat menom národa, pretože ju polský národ nikdy ako svojho pred-
stavitela neuznal.

Programová deklarácia ďalej precizuje úkoly, ktoré chce KRN riešiť
v oslobodenej krajině. Přehlasuje, že v oslobodenom Polsku musí panovat
sociálna spravodlivosť, že robotnícl, rolníci, remeselníci, duševní pracov
níci musia mať zabezpečené základné materiálně podmienky, demokra

tické práva a slobody atď. Znovu sa přehlasuje nutnost pozemkovej re

formy a znárodnenia. V zahraničnej politike sa vytyčujú tri ciele: 1. vrá
tit Polsku západné germanizované kraje, 2. pristúpenie Polska к soviet-

sko-československej zmluve z decembra 1943, 3. utuženie spolupráce a

spojenectva s ostatnými spojencami.
Konečne KRN vyzývá к spolupráci a podriadeniu sa vedeniu KRN, ktorá

svoju moc v zemi uskutočňuje skrze sústavu miestnych národných rád

všetkých stupňov.
Ďalej přijala KRN tri dekréty, všetky s dátumom 1. 1. 1944:

1. dekrét č. 1 o vytvoření a organizácii Eudovej armády, 34 / 35

2. dekrét č. 2 o organizácii hlavného velenia AL, 36

3. dekrét č. 3 o menovaní vrchného velitel’a AL a šéfa hlavného štábu
AL. 37 / 38

Na svojom prvom zasadnutí schválila KRN ďalej „Ohlas KRN к náro
du“ 39 a „Apel KRN к spojeneckým mocnostiam“. 40 Konečne tiež schválila

33 Protokol I. pos. plen. KRN, str. 37 a ďalšie.
34 Tamtiež, str. 45.
35 AL = Armia Ludowa = Ludová armáda; na základe dekretu bolí všetky ozbrojené

jednotky v, krajině, partizáni, Bch, GL atď. zjednotené v jednotnej AL.
36 Protokol I. pos. plen. KRN, str. 46.
37 Tamtiež, str. 48.
38 Dekrét č. 3 mal len dva paragrafy. Vrchným velitelom AL bol menovaný Rola-Žy-

mierski, šéfom_hlavného štábu Fr. Jóžwiak-Witold.
33 Protokol I. pos. plen. KRN, str. 55; Ohlas bol velmi krátký a obsahoval v podstatě

stručný výtah programovej deklarácie.
40 Protokol I. pos. plen. KRN, str. 57. Povodně bolí navrhnuté dve varianty tohoto
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svoje páťčlenné předsednictvo. Po vyriešení dalších otázok (metody kon-

špiračnej práce, otázky finančně a pod.) zasadnutie skončilo.

Vytvorenie KRN málo nesmierny vnútropolitický a medzinárodný vý
znam. Vnútropoliticky išlo o prvý krok к dobytiu moci robotníckou trie-

dou a jej spojencami a v sociálno-ekonomických požiadavkách, polo
žených do programových základov KRN, tlež o prvý krok к socialistickým
společenským premenám. Medzinárodnepoliticky znamená vytvorenie
KRN zakončeme obdobia, kedy bol polský národ reprezentovaný jedine
londýnskou emigrantskou vládou, začiatok konca obdobia, kedy polská
otázka a činnost polských londýnských fašistov sa stávala stále jasnej-
šou hrozbou mierovému, priatelskému usporiadaniu povojnových pome-
rov v Europe. Vytvorenie KRN ukázalo před celým svetom, že v Polsku

existuje silné, masové demokratické hnutie, ktoré nemá s londýnermi
nič spoločné. Súčasne vytvorenie KRN znamenalo vytvorenie podmienok
pře priatefskú dohodu a spolužitie so Sovietskym svázom. 41

Po vytvoření KRN začali v Polsku masové vznikat národně rady na

všetkých stupňoch. Rástli početne aj významom. Súčasne rástla PPR a AL.

Medzi reakčnými politikmi doma aj za hranicami sa šířila panika. 42 Na

prostá zaslepenost a nenávist к SSSR však ani v tejto situácii nedovolila,
aby londýnská vláda robila realistickejšiu politiku. Právě naopak.

Emigrantská vláda a jej „delegatúra" v Polsku sa ponáhlall s vytvoře
ním akéhosi „kontraorgánu“, či lepšie povedané, akéhosi „parlamentu
reakcie“ — ako to výstižné nazvali potskí komunisti. Takýmto orgánom
sa mala stať tzv. „Rada národnej jednoty“, 43 ktorá sa začala vydávat za

politickú reprezentáciu bojujúceho národa vo vlasti. Táto Rada však v kra

jině nenašla dostatočnú podporu, aj ked sa opierala o silný vojenský,
zpravodajský í udavačský aparát AK. Pravica RPPS tiež vytvořila svoj
orgán, tzv. „Ústredný ludový výbor“, 44 ktorý podl'a jej plánov mal stát

akosi na pol ceste medzi KRN a RJN a zachycovat demokratické ele

menty, opúšťajúce Radu národnej jednoty.

apelu. Prvá varianta sa obracala výslovné na Velkú Británlu, USA, SSSR, Francúzsko,
Československo a Juhosláviu ako aj „ostatně spojenecké mocnosti“ (neboli už menované)
a oznamovalo sa v nej, že sa vytvořila KRN „ako vyjadrovatel demokratických názorov
a nálad širokých más polského národa“. Druhá varianta nemenovala žiadnu mocnost,
obracala sa ku všetkým spojencom a oznamovala, že vytvořená KRN je najvyšším orgá ¬

nom, riadiacim boj národa doma a „jediná demokratická reprezentácia a vyjadrovatelka
vole polského národa“. Zasadnutie přijalo prvú alternativu. f

41 Už na druhom zasednutí KRN v januári 1944 sa v tejto súvislosti rokovalo o nut
nosti dohody o východných hraniciach a výslovné sa hovořilo aj o hranici Qdra—Nisa.
V marci 1944 sa potom delegácia KRN pod vedením Osóbka-Morawského vydala cez front
do Moskvy, kam aj po dvoch mesiacoch došla. V máji bola delegácia přijatá maršálom
Stalinom. Viedla tiež rozhovory s naším, československým zastúpením v Moskvě.

42 Zaujímavé materiály к týmto otázkám uveřejnil Wladyslaw Góra v článku „Powsta-
nie wladzy ludowej“ (lipiec-sierpleň 1944“). Nowe Drog! č. 7/1958, str. 3—19.

43 RJN = Rada Jednošci Narodowej = Rada národnej jednoty.
44 CKL = Centralny Komitét Ludowy = Ústredný ludový výbor.
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Medzitým však víťazné sovietske vojská zahnali hitlerovcov daleko na

západ a začali oslobodzovať polské územie. V tejto situácii sa stává ak-

tuálnou nielen otázka vedenia národnooslobodzovacieho boja, ale tiež

správy oslobodeného polského územia. Táto druhá otázka sa stala o to

aktuálnejšou, že na prevzatie moci na oslobodenom území si prirodzene
robila nárok aj delegatúra londýnské] vlády.

V júli 1944 sa tak schádza vpravdě historické 3. zasadnutie KRN. Na

tomto zasadnutí přijímá KRN svoj prvý zákon, zákon z 21. 7. 1944 o vy

tvoření Polského výboru národného oslobodenia (PKWN).45

V tomto zákone sa hovoří, že „začali rozhodujúce boje o vypudenie ně

meckých útočníkov z Polska. V súvislosti s týmito historickými udalosťa-

mi menuje Zemská národná rada Polský výbor národného oslobodenia ako

dočasný orgán výkonnej moci, povolaný к riadeniu boja za oslobodenie

národa, za vydobytie nezávislosti a výstavbu pol'skej státnosti
.

V zákone

menuje potom KRN 15 členov PKWN menovite a dalších 5 členov, ktorí

sa nachádzali na ešte okupovanom území a preto ich mená zverejnené
neboli. 46 V rámci PKWN sa vytvořilo 13 rezortov. 47 Dočasným sídlom

PKWN sa stal Chelm. 2. 8. 1944 potom PKWN přesídlil do bublina. 48

Vytvorenie PKWN znamenalo uskutočnenie ďalšieho, skutočne základ

ného kroku к výstavbě sústavy ludových najvyšších štátnych orgánov. Aj
ked PKWN plnil v podstatě funkciu dočasnéj vlády, nebol ešte tou Do

časnou vládou, o ktorej sa hovořilo v Dočasnom štatúte národných rád. 49

KRN aj nadalej vykonávala tie funkcie, ktoré v Dočasnom štatúte bolí

označované ako dočasné a ktoré mala neskoršie prevziať Dočasná vláda.

Význam vytvorenia PKWN je predovšetkým v tom, že

aj KRN prvýkrát sa na oslobodenom území ujímá konkrétného výkonu
štátnej moci;

b] v podobě PKWN sa vytvára základ novej štátnej správy;
cj vytvorenie PKWN znamená koniec nádejí londýnskej reakcie na to, že

sa konkrétnej správy na oslobodeném území ujmú orgány jej dele-

gatúry.
V ten istý deň přijímá KRN další významný zákon „O převzatí zvrcho-

45 Ustawa z dnia 21 lipca 1944 г. O utworzeniu Polsklego Komitétu Wyzwolenia Naro-
dowego, Dz. U. R. P. 1944, Nr. 1. poz. 1.

+ -

46 V čele PKWN stál Edward Osóbka-Morawski, vedúci činitel lavice RPPS, store sa

neskoršie ustanovila ako samostatná PPS. Miestopredsedami iboli Andrzej Witos, známy

z pol'skej štátne-právnej a politickej historie ako vedúci činitel rolnického hnutia a

Wanda Wasilewska, vedúca činitela Sväzu polských vlastencov.
u

47 Předseda PKWN bol súčasne „vedúcim rezortu zahraničných věcí ; dvaja clenovia

PKWN nestáli na čele rezortov : Wanda Wasilewska ako miestopredsedkyňa.a generál

Zygmund Berling, ktorý bol námestníkom „vedúceho rezortu národně] obrany , generála
Michala Rola-Žymierskeho. 5 členov na okupovanom území tlež nestálo v čele rezortov.

48 Pozři o tom cit. článok Wladyslawa Góru v č. 7/1958 Nowe Drogi.
49 Cl. 8. ods. 4., čl. 9. ods. 1., 3. a 4. Dočasného štátutu o národných radách.
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vanosti nad polskou armádou v SSSR a o zlúčení Eudovej armády a Pol-
skej armády v SSSR v jednotné Polské vojsko“. 50 Týmto zákonom bola
tak uskutečněná ďalšia významná úloha, súvisiaca s uskutečňováním štát-
nej moci na oslobodenom území. V zákone sa zvlášť zdorazňuje, že „tento
dekrét“ 51 nijako nenarušuje operačně podriadenie Polského vojska naj-
vyššiemu veleniu Červenej armády“.

22. 7. 1944 vyhlašuje Polský výbor národného oslobodenia svoj histo
rický „Manifest к polskému národu“, „k Poliakom v krajině, emigrácii aj
nemeckom otroctve

,

52 Tento Manifest sa stal základným programem por-
skej ludovodemokratickej revolúcie. Vstúpil do dějin polského 1'udu ako
dokument, ohlasujúcí vznik nového, 1'udovodemokratického Polska. 51

22. júl sa odvtedy slávi ako štátny sviatok, deň vzniku obrodeného, ludo
vého Polska.

Manifest PKWN obsahoval tieto najvýznamnejšie programové prehláse-
nia a vytýčené ciele:

1. Konstatuje sa, že národ, bojujúci s německými okupantmi, vytvořil
svoju reprezentáciu, „svoj podzemný parlament“ — Zemskú národnú radu,
do ktorej vstúpili zástupcovia demokratických stráň a organizácií a kto-
rej sa podriadila aj zahraničná Polonia, 54

na prvom mieste v SSSR. KRN
„povolaná bojujúcim národom, je jediným legálnym zdrojom moci v Pol
sku

. Emigrantská vláda v Londýne a jej delegatúra v krajině je orgánom
samozvancov, orgánom nelegálnym. Opiera sa o fašistická ústavu z r. 1935.
Táto „vláda“ hamovala vojnu proti hitlerovcom a svojou dobrodružnou po
litikou vháňala Polsko do novej katastrofy. O to viacej je nutné, aby vo
chvíli oslobodzovania Polska existovalo legálne středisko moci, riadiace
boj za definitivně oslobodenie. Z toho dövodu KRN povolala Polský výbor
národného oslobodenia ako legálny dočasný orgán výkonnej moci, povo-

50 Ustawa z dnia 21. lipea 1944 o przejgciu zwierchnictwa nad Armia Polska w ZSRR
i o scaleniu Armii Ludowej i Armii Polskej w ZSRR w jednolité Wojsko Polskie Dz U
R. P. 1944. Nr. 1. poz. 2.

' ’

51 Je zaujímavé, že pokial ide o názvy zákonodárných aktov KRN, nie je ešte termi-
nologia jednotná. Isté je, že počnúc zákonom o vytvoření PKWN majú už všetky norma
tivně akty KRN názov „zákon“. Napriek tomu sa však v zákone o Pol'skom vojsku užívá
termín „tento dekrét a hned' na to, v ďalšom zákone, týkajúcom sa normatívnej prá-
vomoci PKWN z 15. 8. 1944 sa v čl. 2. hovoří, že normy, vydávané PKWN a majúce moczakona, možu byť měněné len „uznesením“ KRN. Táto terminologická nepřesnost bola potom v ďalšom úplné odstránená. V dalších textoch sa už všade používá dosledne termín
„zákon

.

52 Manifest Polskiego Komitétu Wyzwolenia Narodowego, „Konstytucja i podstatoweakty ustawodawcze Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej, Warszawa 1958 str 7—13 (Za-
l^cznlk do Dz. U. R. P. 1944. Nr. 1.).

5J Pozři napr.: W. Skrzydlo : „Charakter i znaezenie polityczno-prawne Manifestu Lip-
cowego PKWN

, Czasopismo Prawno-Historiczne, T. XI. Z. 2.
54 Termín „Polonia Zagraniczna“ je dosiaf užívaný termín, zahrnujúci krajanov v za-

nraničí. Vzhradom к obrovskému vysťahovalectvu najma medzi dvorná vojnami, je zahra-
ničná Polonia velmi početná a je reprezentovaná radom krajanských spolkov a organizácií. Do zahraničně] Polónie sa prirodzene nepočítajú zločinecké organizácie politických
emigrantov.
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laný к riadeniu boja za oslobodenie národa, za vydobytie nezávislosti a

výstavbu pol'skej státnosti.

KRN a PKWN posobia na základe ústavy z 17. 3. 1921, jedinej záváznej
a legálnej ústavy, zákonné schválené]. Základné zásady ústavy z r. 1921

budú platit až do tej chvíle, kým podlá zásady všeobecného, rovného,
priameho, tajného a poměrného velebného práva zvolený Zákonodárný
Sejm neschválí novů ústavu.

2. Polský národ sa vyzývá к maximálnemu úsiliu v boji proti okupan-
tom, к najužšej spolupráci s Červenou armádou a Polským vojskom, aby
bol okupantom připravený nový Grunwald. •

3. Vytyčuje sa požiadavka návratu Pomoranska, Opolského Sliezska a

Východného Pruska do polského státu a stanovenia polských hraníc na

Odře.

4. Základom polské] zahraničnej politiky sa musí stať pol'sko-sovietsko-
československé spojenectvo ako základ proti německému imperalizmu.
Nedorozumenia minulosti je třeba definitivně odstrániť. PoTsko-sovietske

hranice majú byť stanovené na základe vzájemného porozumenia a pria-
tel'stva, so Sovietskym sväzom má byť po vojně utužované priatel'stvo
a spojenectvo. Zásada má byť: zeme polské Polsku, zeme ukrajinské,
bieloruské a litevské sovietskej Ukrajině, Bielorusku a Litvě. Třeba upevnit
priatel'stvo a spojenectvo s Velkou Britániou, USA, Francúzskom a ostat-

nými demokratickými krajinami.
5. PKWN uskutečňuje štátnu moc na oslobodenom území. Iné adminis

trativně orgány okrem polských nemožu na pol'skom území posobiť.
PKWN uskutočňuje svoju moc skrze národně rady a svojich plnomocní-
kov. Tam, kde národně rady doslal' neexistujú, majú sa okamžité tvořit.

PKWN přikazuje okamžité rozpustit administrativně orgány okupantov
a tzv. granátovú políciu. 54a

Národně rady nech okamžité tvoria orgány Občianskej milície, 55 ktoré

im bezprostředné podliehajú.
Nezávislé súdy musia odsúdiť všetkých vojnových zločincov a zradcov.

6. PKWN deklaruje obnovenie všetkých demokratických práv a slobod,
rovnost všetkých občanov bez rozdlelu rasy, vyznania a národnosti, slobo

du politických organizácií aj odborov, tlače i svedomia. Židom musí byť
zaistená ich existencia a právně aj faktické zrovnoprávněme. Demokra

tické slobody však nemožu slúžiť nepriatel'om demokracie. Fašistické

a protinárodné organizácie budú přísné stíhané.

7. Vlastníctvo, ukradnuté Nemcami jednotlivým občanom, rol'nikom,

54a „Granátová polícia“ bola vlastně štátna polícia, stojaca v službách německých oku ¬

pantov. Bola rozpuštěná dekrétom PKWN z 15. 8. 1944 (pozři ďalej).
55 Občianska milícia (Milicja Obywatelska = MO), je doslal v Polsku existujúci sbor

verejnej bezpečnosti, organizovaný samozřejmé na iných základoch, ako v r. 1944.
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obchodníkom, remeselníkom, drobným a středným priemyselníkom, inšti-
túciám aj církvi, bude vrátené skutečným vlastníkom. Budu zrušené ně

mecké zákazy, podlamujúce hospodársku činnost, obchodný obrat medzi

městem a dědinou.

8. Stát bude podporovat široký rozvoj družstevníctva. Súkromná inicia

tiva, napomáhajúca rozvojů hospodářského života, bude tiež štátne pod
pořená.

Národný majetek, skoncentrovaný v súčasnej době v rukách německého

štátu, ako aj jednotlivých německých kapltalistov, a ďalej velké priemy-
selné, obchodné, dopravné a bankovné podniky, ako aj lesy, přejdu pod
dočasná štátnu správu. Podlá miery regulácie hospodářských vzťahov sa

uskuteční vrátenie vlastníctva.

9. PKWN pristúpi okamžité na oslobodených územiach к uskutočneniu

pozemkovej reformy. Bude vytvořený pozemkový fond, pod ktorý bude

spadat všetka pdda nemecká, podá zradcov národa, ako aj podá statkár-

ska, pokial' převyšuje 50 ha a v prinavrátených oblastiach, pokial' pře
vyšuje 100 ha. Podá Nemcov a zradcov bude skonfiškovaná. Statkárska

podá bude převzatá bez odškodnenia, ale vlastníkom bude zaručené určité

materiálně zaopatřeme. Vlastníci, majúci zásluhy v národnooslobodzova-

com boji, dostanu vyššie odškodnenie. Podá — pokial' z malej časti nebu

de začleněná do štátnych vzorových majetkov — bude rozdělená malo-

rolníkom, mnohodetným středným rolníkom, chalupníkom a pödohospo-
dárskym robotníkom. Nové hospodárstva, či zváčšené hospodárstva nema-

jú převyšovat 5 ha na priemerne početná rodinu.

10. Rolníkom budá zrušené zlodějské okupantské kontingenty. Zaiste-

nle zásobovania však bude jedným z hlavných úkolov. Preto budá rolníci

odevzdávat určité kontingenty, nezrovnatelne zmenšené v porovnaní s do-

savádnymi.
Platy robotníkov a zamestnancov budá zvýšené tak, aby zaručovali exis

tenčně minimum. Bude vybudovaná okamžité sieť orgánov sociálnej sta

rostlivosti pře případy nemoci, invalidity, nezaměstnanosti a staroby.
Bude uskutočnené nové pracovně zákonodárstvo, začne sa s odstraňová

ním bytovej nádze.

11. Bude započatá výstavba a přestavba školstva na všetkých stup-
ňoch. Zásada všeobecného základného vzdelania bude presne dodržiavaná.

Polská inteligencia, zdecimovaná okupantmi, bude predmetom osobitnej
starostlivosti a pozornosti.

12. PKWN sa bude snažit, aby sa pofskí emigranti mohli čo najrýchlej-
šie vrátit do krajiny. Jedine pre agentov hitlerovcov a tých, ktorí zradili

Polsko v septembri 1939, budá hranice Polska uzavreté.

KRN a PKWN pristápil okamžité к uskutočňovaniu ciel'ov a ákolov,



vyhlášených v Manifeste PKWN. V tomto smere sa tiež sústredila všetka

ich činnost.
26. 7. 1944 bola medzi vládou SSSR a PKWN podpísaná dohoda o vzá-

jomných vzťahoch sovietskeho velenia s polskou administrativou na oslo-
bodenom pol'skom území. Význam tejto dohody spočívá predovšetkým
v tom, že sovietska vláda ňou uznávala PKWN ako centrálny orgán pol

ské] správy na oslobodenom území. Toto uznanie PWNW de facto zna

menalo súčasne, že bola vylúčená možnost akéhokotvek pdsobenia lon-
dýnskej emigrantskej vlády a jej delegatúry v krajině a znemožnilo

legalizovanie medzltým vytváraného štátneho aparátu delegatúry, ktorý
čakal v podzemí.

Aktuálnost dohody z 26. júla bola podškrtnutá samotným chováním de

legatúry emigrantskej vlády v prvých oslobodených miestach krajiny.
Události ukázali, že delegatúra v krajině má svoje pozície, a to nielen

v podzemí vybudovanom štátnom aparáte, ale najma v AK, pod vedením

ktorej boli aj niektoré velmi silné a početné partizánske jednotky, vedené

dostojníkmi z povolania.56 Netřeba zabúdať ani na všeobecné ťažkosti

vojnové, podtrhnuté ešte mimoriadne velkým zničením Polska а к tomu

ešte značný nacionalizmus, klerikalizmus a protisovietske nálady predo
všetkým v radoch maloburžoázie.

Tak sa stalo, že napr. 25. 7. 1944 po oslobodení bublina sa objavila
v meste obvodová delegatúra emigrantskej vlády v čele s delegátom Wia-

dislawom Cholewom, členom Mikolaczykovej strany. Moci v meste se ujala

polícia s páskami AK na rukávoch, začali úřadovat niektoré oddelenia

vojvodského úřadu a starostovstvo, delegát vlády vydal prvé vyhlášky.
No, „kandidátov“ na uchopenie moci bolo viacej. Na uliciach bublina sa

objavili patroly s roznymi inými páskami, včítane pásiek NSZ.

V blízkom Hrubieszowe vytvořila AK zase milíciu (48 1'udí], ktorá obsa

dila magistrát a menovala aj starostu. Keď do Hrubieszowa přišli zá

stupci PKWN a vylepovali tam Manifest, AK vyzvala obyvatelstvo к boj
kotu PKWN а к tomu, aby sa plné podriadilo londýnské] vládě. 57

Situácia teda nebola ani zdaleka jednoduchá. Proti PKWN sa bojovalo
predovšetkým pod heslom, že ide o orgán nelegálny, že je to „sovietska
okupácia“, že začne hnanie do kolchozov a habanie osobného majetku
a pod. Zvlášť bojovala reakcia proti mobilizácii do Polského vojska. AK

vydala na oslobodenom území zvláštně prehlásenie, podlá ktorého každý
Poliak je sice ochotný bojovat proti Nemcom, ale len pod vedením lon-

dýnskej vlády, že mobilizácia prevádzaná PKWN je aktom bezprávným,

56 Išlo hlavně o partizánske jednotky, stlahnuté u Ukrajiny a Bieloruska. Už v tejto
.

době začali pósobiť aj ukrajinské nacionalistické bandy UPA, ktoré boli definitivně po-
treté až v rokoch 1946—1947.

й
57 Uvádzané údaje sú převzaté z článku Wladyslawa Góru „Powstanle wladzy ludové] ;

Nowe Drogi č. 7/1958, str. 10—15.
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nelegálnym, že ciel'om mobilizácie nie je boj proti Nemcom, ale usku-
točňovanie partajných cielov. Súčasne sa začalo s vražděním vedúcich
stranických a vojenských činitelov, organizujúcich nové WP.

O to významnejšia bola sovietsko-polská dohoda, ktorá pomohla do
určitej miery situáciu zvládnut. Aspoň do tej miery, že AK a orgány dele-
gatúry zmizli z otvoreného politického života a stiahli sa do podzemia.
Třeba, pravda, aj dodat, že AK a delegatúra sa střetla len s poměrně ma
lou podporou. Obyvatelstvo v naprostej váčšine podporovalo PKWN. Sa
motný PKWN přesídlil potom 2. 8. 1944 na dlhší čas do bublina.

Londýnská reakcia urobila aj pokus o získanie vlády SSSR na svoju
stranu. Vláda, ktorá o Sovietskom sváže nechcela po celá dobu vojny ani
počuť a za hlavný obsah svojej činnosti považovala protisovietske štvanie,
vyslala náhle svojho předsedu Mikolajczyka 58 do Moskvy, aby dosiahol
podporu sovietskej vlády. Mikolajczyk prišiel do Moskvy 31. 7. 194459
s ciel’om, získat vládu SSSR pře to, aby ako vláda, majúca na pol'skom
území vojsko, rozpustila PKWN a KRN a podporovala jedine londýnsku
vládu, jej delegatúru a AK. Takéto požiadavky boli vpravdě smiešne, pre-
tože odhliadnuc od toho, že vláda právě predtým uznala PKWN a plné
s jej činnosťou súhlasila v záujme vlastnom, v záujme pol'skom, i v záujme
budúceho mierového usporiadania v Europe, znamenalo by akékolvek za-
sahovanie do činnosti PKWN a KRN hrubé porušovanie pol'skej zvrchova-
nosti, zasahovanie do vnútorných záležitostí krajiny. Preto tiež maršál
Stalin, ktorý mal 3. 8. 1944 s Mikolajczykom rozhovor, odkázal tohoto na
nutnost priameho rokovania so zástupcami PKWN.

V auguste sa potom tiež uskutočnili tri úplné bezvýsledné rozhovory,
ktoré sa hlavně týkali
1. otázky hraníc — Mikolajczyk bol proti novej východnej aj západnej hra

nici, ochotný len к minimálnym ústupkom na východe;
Stanislaw Mikolajczyk sa stal predsedom londýnské] vlády po smrti generála Si-

korského.Je příznačné, že Mikolajczyk sa dostal do vlády Sikorského v r. 1941 podruskouakéhosi demokrata, keď najváčší fašisti, gen. Sosnkowski a Zaleski z tejto vládyvystúpili na protest proti sovietsko-polskej dohodě z r. 1941 o vytvoření polských jed-notiek v SSSR. Ten istý gen. Sosnkowski, ktorému bol Sikorski příliš „demokratický“ a
„prosovietsky , potom ochotné přijal křeslo ministra obrany vo vládě „demokrata“ Miko
lajczyka.

Nástrojomnátlaku na sovietsku vládu málo byť varšavské povstanle. Vyvolala ho
londýnská vláda yo chvíli, ktorá bola vojensky naprosto nevhodná. Posledný mesiac
před povstáním sústredill Němci do Varšavy mimoriadné silné jednotky. Povstanie ne-
bolo dohodnuté ani so sovietskym velením, naopak, bolo vyvolané bez jeho vedomia a
proti němu. Sovietska armáda sice dosiahla Vislu a obsadila aj varšavské predmestiePragu na je] pravom břehu. Armáda však mala za sebou velkú ofenzívu a nebolo možné
sustreditsa na oslobodenieVaršavy. V tomže čase bola sovietska armáda sústredená na

ofenzívu v oblasti Kišinev—Jasy, na oslobodenie Rumunska, Bulharska, Juhoslávie a Ma
ďarska. Keď už povstanie začalo, sovieti sa snažili čo najviac pomoct Bojov sa zúčastnili
a] jednotky Polského vojska a tisíce komunistov. Vedenie povstania však bolo v rukách

zarputilých antikomunistov, v čele s generálom Borom-Komorowskim. jeho hlavnýmcielom bolo zabránit vstupu sovietskych vojsk a orgánov PKWN do města, a na druhejstraně dat Mikolajczykovi legitimáciu pre jednanie v Moskvě.
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2. otázky ústavy — Mikolajczyk trval na nutnosti uznávania platnosti fa

šistické] ústavy z r. 1935;
3. otázky budúcej vlády — PKWN bol ochotný vytvořit spoločnú vládu, ale

len vládu demokratickú, ktorá by svojím zložením odpovedala situácii

v krajině a poměru sil. Mikolajczyk bol ochotný vymedziť zástupcom
PKWN v londýnské] vládě 4 miesta, pričom počítal samozřejmé so sebou

ako s předsedou vlády. Inými slovami: londýneri mali dostat vo vládě

80 % miest a PKWN len 20 % miest. Neskoršie Mikolajczyk trochu ustú-

pil a slúbil tých 20 % miest pre PPR. Za takýchto okolností však aj tak

výsledok rozhovorov nemohol byť nijaký. Bolo to podmienené aj tým,
že západní spojenci ešte stále nevedeli pochopit reálny stav věcí a po

skytovali londýnské] vládě takú podporu, ktorá túto povzbudzovala
к maximálně] opovážlivosti.
Zložitosť situácie, v ktorej západní spojenci uznávali jedine londýnsku

vládu a sovietska vláda zase PKWN, nemohla však v podstatě vplývať na

vlastný obsah činnosti KRN a PKWN na oslobodenom území. Nová polská
štátna moc s veškerým úsilím a energiou přistupovala ku konsolidácii po-

merov v krajině, к uskutočňovaniu programu, vyhlášeného v Manifeste

PKWN.

Na najprednejšom mieste boli právě upravené vzájemné vztahy, orga-

nizácia a právomoc sústavy štátnych orgánov. Rad norlem, vydaných KRN

a PKWN v r. 1944 tieto otázky upravil, a to tak na stupni najvyššom, ako

aj na stupni miestnom.

Prvým v sérii týchto normatívnych aktov bol zákon KRN z 15. 8. 1944

c dočasnom sposobe vydávania dekrétov s mocou zákona. 60 Týmto záko-

nom sa splnomocňuje PKWN, aby vo všetkých veciach, ktorých úprava
podl'a ústavy z r. 1921 vyžaduje formu zákona, 61 vydával dekréty s mocou

zákona s výnimkou
aj ratiflkácie medzinárodných zmlúv,
b] vytvorenia Dočasnej vlády,
c) rozpustenia PKWN (čl. 1, odst. 1).

Zákon stanoví dale], že dekréty vydávané s mocou zákona možu byť
vydávané len za týchto podmienok:

1. Dekréty vydávané PKWN musla byť hned předložené prezídiu KRN

к potvrdeniu.
2. Všetky dekréty podpisuje předseda KRN a předseda PKWN.

60 Ustawa z dnia 15. sierpnia 1944 r. o. tymczasowym tryble wydawania dekretów

z moc§ ustawy, Dz. U. R. P. 1944, Nr. 1. poz. 3.
61 Je zaujímavé, že už 25. 7. 1944 přijala KRN uznesenie, ktorým až do pevné stanove

ného termínu 1. 11, 1944 dává PKWN právo vydávat dekréty s mocou zákona. Toto uzne

senie však nebolo publikované v Dzienniku Ustaw a PKWN ani na jeho základe žiadne

dekréty nevydal (pozři prácu St. Rozmarýna Polskle Prawo panstwowe, Warszawa 1951,
str. 254).
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3. Všetky dekrety musia byť prezídiem KRN předložené najbližšiemu
plenárnemu zasadnutiu KRN a tratia neodkladné platnost, ak KRN prostou
váčšinou hlasov zamietne ich potvrdenie (čl. 1, odst. 2).

Z toho vyplývá, pokial' ide o dekrety PKWN, že

a) Zákon splnomocňuje PKWN vydávat dekrety na neobmedzené ob-

dobie, t. j. celé obdobie posobenia PKWN. Plné moci nie sú termínované a

počítá sa teda s tým, že trvajú tak dlho, kým bude vytvořená Dočasná
vláda, o ktorej sa hovoří v Dočasnom štatúte národných rád a v dalších
dokumentoch. 62

b) Dekretálna právomoc PKWN nebola postavená nějakým sposobom
proti, ale len vedla zákonodarnej právomoci KRN; KRN z dekretálnej
právomoci PKWN nebola vylúčená, ale naopak, priamo к nej pribratá
aj tým, že prezídium KRN muselo dekréty schválit, čo možno v určitom

zmysle považovat za formu akejsi spolupráce pri vydávaní dekrétov; 63

bj tým, že KRN ako plénum mohla dekrét zrušit.

cj Prezídium KRN málo povinnost předložit dekrét PKWN plénu KRN
к potvrdeniu, ale KRN nemala povinnost na pléne dekrét prejednať.
Z dikcie čl. 1, bod cj zákona vyplývá, že dekrét tratil platnost jedine v pří
pade výslovného odmietnutia KRN váčšinou hlasov. Akby sa teda KRN
к dekrétu vöbec nevyjádřila, platil by dalej.

Udelenie dekretálnej právomoci PKWN bolo zákonom priamo označo
vané ako riešenie dočasné. V úvode čl. 1 sa hovořilo, že táto dekretálna

právomoc sa PKWN udel'uje „vzhl'adom na podmienky priebehu vojny na

potskom území a z toho vznikajúce ťažkosti v činnosti zákonodárných
sborov“. Samotný názov zákona hovoří o „dočasnom spbsobe vydávania
dekrétov s mocou zákona“.

Pokial ide o sústavu najvyšších štátnych orgánov, mal nesmierny vý
znam další zákon KRN z 11. 9. 1944 o organizácii a posobnosti národných
rád. 64 / 65 Tento zákon mal ústavný charakter. 66

6
“ V čl. 2. tohoto zákona sa hovoří, že može byť změněný len uznesením, přijatým

váčšinou hlasov v KRN. Keď bola neskoršle vytvořená Dočasná vláda, dostala právo vy-
dávať dekréty novým zákonom z 3. 1. 1945 (Dz. U. R. P. 1945. Nr. 1. poz. l.j.

63 Na tuto skutočnosť správné upozorňuje Andrzej Gwiždž v článku „Z zagadnieň
procedury ustawodawczej (O zatwierdzaniu przes Sejm dekretów Rady Paňstwa), Pan
stwo i Prawo č. 10/1957, str. 503. Okrem toho třeba upozorniť, že aj po vonkajšej stránke
neboli velké rozdiely medzi dekrétami PKWN a zákonami KRN. Jedny aj druhé podpiso
vali predsedovia KRN a PKWN.

64 Ustawa z dnia 11. wrzešniá 1944 г. o organizacji i zakrese dzialania rad narodo-
wych, Dz. U. R. P. 1944. Nr. 5. poz. 22. Tento zákon bol třikrát novelizovaný : zákonom
z 31. 12. 1944 (Dz. U. R. P. 1944. Nr. 19. poz. 98), zákonom z 6. 5. 1945 (Dz. U. R. P.
1945. Nr. 17. poz. 93), zákonom z 3. 1. 1946 (Dz. U. R. P. 1946. Nr. 3. poz. 19). Konečný
text bol uverejnený v jednotnom znění prezidentem KRN 14. 1. 1946 (Dz. U. R. P. 1946,
Nr. 3. poz. 26).

x

65 Podobné, ako Dočasný štatút národných rád, týkal sa aj tento zákon cele] sůstavy
národných rád. Vzhl’adom na tému práce aj vnútorné členenie tejto časti, vynímám len tie
ustanovenia, ktoré sa týkajú KRN. Podrobný rozbor ustanovení, týkajúcich sa miestnych

orgánov obsahuje práca, spomínaná v pozn. č. 30.
66 Ústavný charakter zákona bol vyjádřený čl. 34 pdvodného znenia (čl. 32 jednot.
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Článok 1. zákona charakterizoval všetky stupně národných rád ako

„dočasné orgány zákonodárné a samosprávné 67 na územiach oslobode-
ných od okupantov“, a to až do toho času, kým bude vytvořená stálaP 0 '

litická reprezentácia národa v zmysle zásad ústavy z 17. 3. 1921
.

Počet členov KRN bol stanovený na 444 69 (či. 5, § 4 povodného znenia),

čím ból zdoraznený jednak zastupitelský charakter KRN, jednak navä-
zovanie na ústavu z r. 1921, na základe ktorej vydaný volebný zákon z r.

1922 tiež stanovil počet poslancov Sejmu na 444. Bolo stanovené, že KRN

sa skládá

a] z členov KRN, ktorí boli do nej povolaní ešte před prijatím tohoto zá

kona,
b) z predstavitelov, delegovaných politickými a hospodářskými organizá-

ciami, centrálnymi združeniami odborovými a družstevnými, pösobia-

cimi na polskom území,

c) z predstavitelov vojvodských národných rád a národných rád Varšavy

a Lodže, pričom každá vysielala 5 zástupcov,

d] z predstavitelov polských organizácií za hranicami, pokial 1
sa tieto

podriadili KRN,

ej z členov, kooptovaných KRN na návrh prezídia, významných a zaslú-

žilých predstavitelov armády, védy, literatury, umenia a práce s tým,

aby počet kooptovaných nepřekračoval Уд celkového počtu členov

KRN (čl. 4).
Pokial’ ide o zastúpenie politických organizácií (t. j. politických stráň),

mali svojich zástupcov do KRN vysielať na základe vzájomnej dohody

medzi ich vedúcimi orgánmi (čl. 5, § 1).
Pokial ide o počet zástupcov odborových a spoločenských organizácií,

stanovilo tento v každom konkrétnem případe Prezídium KRN, berúc do

úvahy skutočnú spoločenskú úlohu, vplyv, početnost a pod. danej organi-

zn ), podlá ktorého změna zákona sa može previesť jedine uznesením KRN přijatým
kvalifikovanou váčšlnou 2/3 členov za přítomnosti aspoň polovicečlenov.Naprotitomu
čl 20 stanoví, že к platnosti iných uznesení KRN štaci přítomnost 1/3 a suhlas vaesmy

přítomných členov. Konkrétné to znamená, že změna toho zákona vyžadovala(zapred-
pokladu minimálnej účasti a minimálneho počtu hlasov) presne dvakrat tolko hlasov,

ak ° xang.ET‘BA“SEasnéhoštatútu sa tu užívá pre národně rady termín samosprávné

orgány“. Vychádza sa teda už z dvojkolajnosti miestnej správy, ako holá zakotvena v de-

krétoch z 21. 8. 1944 (Dz. U. R. P. 1944. Nr. 2. poz. 8.) a z 23. 11. 1944 (Dz. U. R. P. 1944.

^^росЛаnovely
0 ™ ““948zněl čl. 1. takto : „Až do doby vytvorenia stálej politickej

reprezentácie národa v zmysle zásad ústavy zo dňa 17. 3 1921, je organom„národa
v oblasti zákonodárstva, ako aj kontroly nad vládou a v oblasti dozorunad narodným

radami Zemská národná rada. - Ako orgány plánovania verejnej činnosti, ako aj kon

troly nad vládnymi aj samosprávnými výkonnými orgánmi posobia obecne, mestske,

okresně a vojvodské národně rady“.
_ ,

ьэ Tento počet členov bol dosahovaný až postupné. Například este na 7. zasadnuti KRN

bolo 3. 5. 1945 schválených nových 100 členov, delegovaných politickými stranami a ná-

rodnými radami a 4. 5. 1945 bolo schválených dalších 10 členov (Spraw. stenogr. VIL

pos. KRN, lam 12—14).
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zácie, pričom sa málo dbať na to, aby boli zastúpené odborové organizácie
robotníkov a zamestnancov, organizácie a odborové združenia pracujúcej
inteligencie, organizácie remeselnícke i rolnické, ústredia aj združenia
družstevně, organizácie a združenia priemyselné a obchodné, inštitúcie
kultúrne a osvětové, spolky sociálnej starostlivosti a organizácie mládeže
(čl. 5, § 2]. 70

Ako podmienka pre to, aby niekto mohol byť delegátom organizácie,
vymenovanej v čl. 4, bolo stanovené, že takáto osoba sa musela zúčastniť
ozbrojeného boja s okupantmi, alebo civilnej akcie sebaobrany a odporu
v čítané akcií propagačných, alebo, že sa takáto osoba aktivně zúčastňuje
výstavby polskej státnosti v oblasti politickej, spoločenskej, hospodárskej
či kultúrnej. Ďalšou podmienkou bolo, že takáto osoba musela dovršit 21.
rok svojho života (čl. 7, § Ij. Bolo výslovné zdůrazněné, že delegátmi ne
můžu byť osoby, ktoré kolaborovali s okupantmi, alebo sa zúčastnili bra-
trovražedného boja s demokratickými organizáciami, bojujúcimi za slo
bodu (čl. 7, § 2).

ČlenoviaKRN dostali právo užívat titul „poslanec KRN“ (čl. 10]. Bolo
zdůrazněné, že čl. 21 a 22 ústavy z r. 1921 platia aj pře poslancov KRN
(čl. 11) a že poslanci KRN majú právo bezplatné užívat státně komuniká-
cie na celom štátnom území (čl. 12).

Podlá čl. 13, § 2 volila KRN zo svojho středu páťčlenné Prezídium, kto-
réh ° ^ nmi Z titulu sv °j e í funkcie boli předseda KRN, jeho námestník a

najvyššívelitel' Polského vojska. Na předsedu a miestopredsedov KRN sa
vztahovali všetky ustanovenia ústavy z r. 1921, týkajúce sa maršálka a
vicemaršálkov Sejmu (čl. 14). 72

Pomocným orgánom KRN sa stalo Prezidiálne byro (čl. 15, § 1). jeho

Povodnýčl. 5. § 3. stanovil, že celkový počet zástupcov odborových a společenských
KRN Tntn

1 vymenovan ych V čl. 5. § 2., nemůže převyšovat 1/5 celkového počtu členov
loto ustanovenie bolo zrušené novelou z 3. 1. 1946.

n

čistavy z r- 1921 sa týkal imunity a indemnity poslancov. Cl. 22 pojednávalhospodářských yztahochposlancov s vládou a o zákaze, přijímat od vlády vyznamena-mandát^hof^zrn^pC
-

1

n
P

t

° d
'

GL 2 °’ 5 ако1то ^ с 1 v ústave z r. 1921 zákaz imperatívnehomandatu, bol zrušeny. Ustanovenie čl. 11. tohoto zákona, odvolávajuceho sa na čl 21ústavy ovsem neznamená, že by bol poslanec KRN býval neodpovědný. To už vyplýváu uvedenéhovztahu к imperatívnemu mandátu. Naviac zákon v čl. 18 § 3 a § 4 stanovil
S

,

a omluvy nezúčastní dvoch zasednutí, bude prezídiom zbavenýmandatu
7

dalej, ze kazdej národně] radě (teda včítane KRN) prislúcha právo pozastavitvýkon poslaneckých prav jednotlivého poslanca a to prostou vačšinou hlasov a že dvoj-tretmoyouvacsinou hlasov může dokonca poslanca zbavit mandátu. V tom případe mal
rgan (organizácia),ktorý poslanca (delegáta) vyslal, poslat za něho iného delegáta.

Zakonom zo dna 6. 5. 1945 bolo stanovené, že Prezídium KRN sa skládá z 5 až 7
vpůtPtžečlenmisa stayaju:předseda KRN (prezident KRN), dvaja námestníci, najvyšší
KRN npw^nť“ ia

’
N

,

ovela prldala k «• 13 další § 3, podlá ktorého členovia Prezídia

Я
„,-X e 8ЦСа8П Л vykonavat ziadnu funkciu v státnej čl samosprávné] administrative

!zfnh len ° Via dy “ mohIi b yť členml Prezídia KRN. Toto ustanovenie sa však ne-vatahoval na Jvyssleh ° valiteIa WP. Preto bol minister národně] obrany ako najvyššívelitel WP clenom Prezidia KRN (Pozři: spraw. stenogr. VII. pos. KRN, lam 288).
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organizácia a posobnost mala byť určená samostatným aktom Prezídia

KRN (čl. 15, § 2).
Až do vytvorenia Najvyššej kontrolně] komory, zakotvenej v ústave

z r. 1921, bolo všetkými kompetenciami Najvyššej kontrolnej komory po

věřené Prezídium KRN. Toto vykonávalo tieto kompetencie pomocou špe

ciálneho Byra kontroly při Prezídiu KRN (čl. 16, § 1).

KRN sa mala schádzať na zasadnutia obligatórne najmenej raz za kvar

tál (čl. 18, § l). 73 Okrem toho sa mohla schádzať na základe rozhodnutia

Prezídia KRN, přijatého buď z vlastněj jeho iniciativy, alebo na žiadosť

1/4 členov (čl. 18, § 2). Aby sa KRN mohla právoplatné uznášať, bola nutná

přítomnost aspoň 4 /з celkového počtu poslancov a uznesenie bolo platné,

ak zaň hlasovala váčšina přítomných.
Právomoc KRN bola vymedzená takto:

1. Zákonodárná právomoc podlá čl. 26, § 1, bod 1 vo všetkých záležitos-
tiach, ktoré vyžadovali podlá ústavy z r. 1921 formu zákona, stanovenie

početného stavu vojska zákonom (bod 3), schvalovanie cestou zákona zá

kladných aktov hospodářských (bod 6), uzavieranie hospodářských zmlúv

a zmlúv colných, zaťažujúcich štát finančně (bod 7], schvalovanie cestou

zákona najdoležitejších aktov politických, najma vypovedanie vojny a uza

vieranie mieru a prímeria, vyhlásenie výnimočného stavu a stavu vojno

vého, uzavieranie medzinárodných zmlúv, majúcich za následok zavedenie

právnych predpisov stanoviacich občanom nové povinnosti, čl menlace

hranice štátu, vyhlásenie amnestie (čl. 8), 74 schvalovanie cestou zákona

štátneho rozpočtu (čl. 19, čl. 26 § 1 bod 2). Vcelku teda mala KRN záko-
nodarnú právomoc vo všetkých záležitostiach, hoc aj zákonom nemenova-

ných a výslovné v tých, v ktorých už ústava z r. 1921 priamo vyžadovala
formu zákona.

2. Menovanie a odvoláváme výkonných orgánov, menovite PKWN (ako

výlučná právomoc podlá čl. 1, zákona z 15. 8. 1944), rozpúšťanie PKWN

(podlá toho samého ustanovenia], menovanie Dočasnej vlády v príslušnej
chvíli (čl. 27 tohoto zákona a čl. 1 zákona z 15. 8. 1944), menovanie a od-

volávanie najvyššieho velenia Polského vojska (čl. 26 § 1 bod 5), kontrola

činnosti všetkých výkonných orgánov z hl'adiska zhody ich činnosti so

zákonmi, účelnosti, zhody so schválenými plánmi aj štátnou politikou (čl.

26 § 1 bod 4). .

3. Zvrchovanosť a dozor nad všetkými národnými radami, udávanle linie

73 Táta zásada nebola potom presne dodržaná. V r. 1944 sa sice konalo 6 zasadnuti,

ale v r. 1945 len 3 zasadnutia : VII. zasadnutle trvalo 3, 4, 5, 6. mája~1945,VIII. zasadnutie

21, 22, 23. júla 1945 a IX. zasadnutia 29, 30, 31. 12. 1945 a pokračovalo 2. a 3. 1. 1946

(pozři příslušné tesnopisecké záznamy). Konkrétné to znamená, že za cely rok 1945 az

do posledného, XI. zasednutia v dňoch 20.-23. 9. 1946, sa konalo len 5 zasadnuti, zatial

čo podlá zákona sa leh málo konat sedem.
74 Ide v podstatě o prevzatie čl. 5, 6, 49 ods. 2, 47 ods. 3, 124 a mých z ústavy r. 1921.
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a směru ich činnosti (čl. 21 § 1), právo rozpustit ktorúkolvek národnú
radu (čl. 21 § 2), právo rušit v případe nutnosti ktorékolvek uznesenie
každej národnej rady (čl. 23). Ďalej dostala KRN právo vymedziť miest-
nym národnym radám vlastný okruh zákonodárstva v zmysle čl. 3 odst. 4
ústavy z r. 1921, teda najma v oblasti administrativně], kultúrnej a hospo
dářské]. 75

4. Vytváranie vlastných orgánov, ako je Prezídium, Prezidiálne byro,
Byro kontroly a pod., podlá příslušných ustanovení zákona (čl 21 23 a
pod.).

5. Potvrdzovanie členstva v KRN (čl. 1 Rokovacieho poriadku KRN z 6.
5. 19. 45), kooptovanie členov, zbavovanie členov mandátu (čl. 19 8 2 čl 4
§ 5 a pod.).

6
- Jnéprávomoci, vyplývajúce zo zákona (napr. změna tohoto zákona

podlá čl. 32 jednotného znenia, potvrdzovanie či odmletnutie potvrdenia
dekrétom PKWN podlá čl. 1 bod c) zákona z 15. 8. 1944 a pod.].

Podlá novely z 31. 12. 1944 mohlo Prezídium KRN vykonávat medzi za-
sadnutiami KRN všetky jeho právomoci, vyměňované v čl. 21 §§ 1 a 2,
čl. 23, čl. 25, čl. 26 § 1 body 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 a čl. 29 § 2). Z uvedeného
vyplývá, že Prezídium nemohlo za žiadnych okolností vydávat zákonodar-
n é akty, schvalovat miesto KRN dekréty PKWN, vytvárať či měnit alebo
rušit orgány KRN, kooptovať a zbavovat mandátu členov KRN.

Zákon neobsahoval žiadne ustanovenie, podlá ktorého by KRN mohla
byť rozpuštěná Prezídiom, či vlastným uznesením. Podlá čl. 33 povodného
znenia „Vo chvíli, keď budú vykonané všeobecné volby do parlamentných
sborov 76

na základe ústavy z 7. 3. 1921, podlieha automatickému rozpuste-
mu. Podlá § 2 tohože čl. 33 (čl. 31 jednotného znenia) vykonává funkele
KRN v období medzi volbami nového zastupitelského orgánu a jeho kon-
štituovaním sa, Prezídium KRN. 77

Zákon o organizácii a posobnosti národnych rád z 11. 9. 1944 znamenal
významný krok vpřed vo vytváraní sa socialistické] zastupitelské] sústa-
vy. Zákon len podtrhol nové momenty, zakotvené už v Dočasnom štatúte.
Tým však, že už bol omnoho podrobnější, že omnoho výraznejšie vymedzo-
val organizáciu, činnost, právomoc a vztah KRN к ostatným štátnym orgá-
nom, len podtrhol charakter KRN ako ludového parlamentu. Využíváme

Qkvtn?ustavnej praxi sa podobný případ za celé obdobie činnosti KRN ani raz nevy-ohylUl. 1

1° Text,užívajúcimnožného čísla „parlamentných sborov“ ukazuje na to že v tejtoparlamentuNanrnu
deflnltivne
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a naväzovanie na ústavu z r. 1921 v celom řade ustanovení tohoto zákona

málo svoj značný význam politický (medzinárodne aj vnútropoliticky) aj

právny z hladiska právnej kontinuity.
Dalším zákonom, který bezprostředné určoval organižáciu a právomoc

najvyšších štátnych orgánov, bol zákon z 11. 9. 1944 o kompetencii před
sedu 78 KRN. 79

Mavázujúc na čl. 14 zákona o organizácii a činnosti národných rád, po
dlá ktorého sa na předsedu a miestopredsedov KRN vzťahujú všetky usta-

novenia ústavy z r. 1921, týkajúce se maršálka a vicemaršálkov Sejmu,,
konštatuje znovu čl. 1 tohoto zákona, že předsedovi KRN prislúchajú
všetky právomoci maršálka Sejmu. Navázujúc na čl. 40 ústavy z r. 1921

zákon v čl. 2 ustanovoval, že „pretože úřad prezidenta Pol'skej republiky
je uprázdněný, zastupuje ho předseda KRN“.

Předseda KRN tak podl'a tohoto zákona

aj podpisoval zákony spolu s odpovědnými členmi PKWN a nariaďoval

ich vyhlásenie v Dzienniku Ustaw; к výkonu zákonov mohol předseda
KRN vydávat sám prevádzacie nariadenia a příkazy;

b) bol zvrchovaným orgánom nad ozbrojenými silami; túto zvrchovanosť

uskutočňoval cez najvyššie velenie WP;
cj vykonával právo milosti;
d) reprezentoval štát navonok, přijímal a vysielal (pověřoval) diploma

tických zástupcov;
e) uzavieral medzinárodne zmluvy;
f) menoval sudcov, pokial' zákon nestanovil niečo iné;
g) uděloval rady a vyznamenania, pokial zákon nestanovil inakšie.

Aj keď předseda KRN vykonával funkcie, prislúchajúce prezidentovi
republiky podl'a ústavy z r. 1921, nevykonával všetky tieto funkcie. Nie-

které z právomoci prezidenta, vymedzených v ústave z r. 1921, vykoná
valo prezídium KRN ako kolegiálny cetek (napr. zvolávanie zasadnutí

KRN, udel'ovanie niektorých radov a vyznamenaní), niektoré přešli na plé
num KRN (napr. menovanie a odvolávanie výkonných orgánov, ako aj
PKWN a v budúcnosti Dočasnej vlády ap.). Pravda, tieto právomoci neboli

vyňaté z akéhokofvek posobenia prezidenta KRN, pretože tento bol súčas-

ne predsedom Prezídia KRN a predsedom KRN, t. j. všetky tieto bývalé
právomoci prezidenta republiky, aj keď přešli do kompetencie iných orgá
nov, uskutočňovali tieto orgány za aktívnej spoluúčasti prezidenta KRN.

Medzi normy, týkajúce sa organizácie, právomoci a činnosti KRN, jej

78 Zákonom z 31. 12. 1944 (Dz. U. R. P. 1944. Nr. 19. poz. 97) bol zákon, podobné, ako

všetky iné normy, kde sa užíval termín „předseda KRN“, novelizovaný v tom zmysle, že

předseda KRN dostal titul „prezident KRN“. Preto tiež tento zákon Je zákonom o kompe
tencii „prezidenta KRN“.

79 Ustawa z dnia 11. wrzešnia 1944 r. o kompetenciji Prezydenta Krajowej Rady Naro-
dowej. Dz. U. R. P. 1944. Nr. 5. poz. 23, Dz. U. R. P. 1944, Nr. 19. poz. 97.
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prezídia a prezidenta KRN, patria ešte dve normy, vydané KRN, hoc aj
v neskoršej době, a to konkrétné

a) Rokovací poriadok KRN, schválený 6. 5. 194580
b) Zákon o právě odvolávat poslancov KRN z 23. 7. 1945.81
Rokovací poriadok KRN mal právnu formu uznesenia KRN. 82 V svojich

ustanovenia zakotvoval všetky základné otázky, ktorých přesná regulácia
bola nutná z htadiska správného Chodu práce KRN. 83

Po čl. 1, zakotvujúcom všeobecné předpisy (potvrdzovanie poslanec
kých mandátov v KRN, zánik mandátu, právo prezidenta KRN podávat
závazný výklad rokovacieho poriadku a pod.) následuje čl. 2, zakotvujúci
práva a povinnosti poslancov. V čl. 3 pojednávajúcom o predmete roko
vaní KRN sa zakotvuje zásada trojnásobného čítania návrhu zákonov, tzv.

„skrátený postup“, zásada, že iniciatívny návrh musí byť podpísaný naj-
menej 10 poslancami, stanovia sa předpisy, týkajúce sa tzv. „súrnych ná-
vrhov“ a stanovia sa podmienky interpelácie vlády (písomne, nutnost od-

povede do 14 dní, možnost prejednať vec v plénu a pod.). Cl. 4 pojednává
o plenárnych schodzach KRN [o dennom poriadku, spösobe prenášania
prejavov, hlasovaní a pod.). Cl. 5 pojednává o predpisoch disciplinárnych
a čl. 6 o komisiách. Komisle malí mať 5—15 členov 84

a bolo ich vytvořených

80 Regulamin obřad Krajowej Rady NarodoweJ, uchwalony na VII plenarnym posiedze-
niu Krajowej Rady NarodoweJ w dniu 6. maja 1945, „Konstytucja i podstatowe akty usta-
wodawcze PRL“. Warszawa 1958, str. 92—109 (Monitor Polski Nr. 4.).

81 Ustawa z dnia 23. lipca 1945 o prawie odvolywania poslów do Krajowej Rady Naro-
dowej, Dz. U. R. P. 1945. Nr. 30, poz. 178.

82 Všetky rokovacie poriadky polských najvyšších zastupitelských orgánov, počnúc
týmto rokovacím poriadkom, majú formu uznesenia a nie formu zákona. Táto forma
rokovacieho poriadku bývá aj teoreticky odovodňovaná — pozři napr. Andrzej Burda,
„Niektóre zagadnienia regulaminu sejmowego w Polsce Ludowej“, Panstvo i Prawo č.
6/1957, str. 1031—1052.

88 Napriek tomu, že táto práca pojednává o najvyšších štátnych orgánoch Polska a
menovite o postavení najvyššieho zastupitelského orgánu v sústave najvyšších štátnych
orgánov, nepovažuje za nutné uviesť podrobný rozboř tohoto rokovacieho poriadku. O to
skór, že rozbor je možný jedine na základe súčasného rozboru parlamentně] praxe. Ta-
kýto rozbor je z hladlska práce neúnosný. Ako ukazujú stenografické záznamy z roko
vaní KRN, holi rokovania KRN za celu dobu jej činnosti vedené formou, ktorá bola pre-
dovšetkým ovplyvnená postavením reakcie v KRN. Z toho dövodu — napriek tomu, že
v iných súvlslostiach vidíme jasné v KRN základný orgán rodiacej sa 1'udovej •— socia
listické] — zastupitelské] sústavy — nie je prax jednaní (a tým uplatňovania rokovacieho
poriadku] nijako zvlášť zaujímavá z hladiska rozvoja socialistickej zastupitelské] sústavy
a to ani po stránke praktické], ani po stránke teoretické], V KRN mali významné miesto
velmi dlhé slovné potyčky, rožne demagogické výpady a iné Jávy, typické pre prácu
buržoáznych parlamentov. Takýmto javom prirodzené rokovací poriadok nemohol zabrá-
niť, pretože nesúviseli s formálne-právnou stránkou regulovania rokovaní KRN, ale s je]
triedne-politickým zložením.

84 V KRN sa podlá tohoto rokovacieho poriadku stanovil maximálny počet členov
komisie na 15. Na VI. zasadnutí KRN 3. 1. 1945 (teda ešte před prijatím rokovacieho po
riadku), kde sa volili komisie, vznikol okolo tejto otázky spor v súvislosti s příliš po
četnými návrhmi na obsadenie komisie osvěty. Na zasadnutí bolo konečne rozhodnuté,
že maximálny počet členov jednej komisie može byť 13. Súčasne vznikla tiež otázka,
či može byť členom komisie minister. Bolo rozhodnuté, že može v tom případe, keď je
súčasne poslancom, že však nemože byť členom komisie, ktorá odpovedá jeho rezortu
(Spraw. stenogr. VII. pos. plen. KRN 3. 1. 1945).
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celkom 12.85 Bolo stanovené, že možu byť vytvořené aj komisie mimoriad-

ne
86 a zásady orgánizácie a práce komisií. Závěrečný čl. 7 pojednával

o zvláštnom orgáne, tzv. Čestnom súde, ktorý mal riešiť spory medzi po-

slancami.

Rokovací poriadok nezakotvoval ešte celý rad inštitúcií, ktoré bolí ne-

skoršie zakotvené v rokovacích poriadkoch neskorších zákonodárných
sborov. Bol však dobrým organlzačne-právnym základom parlamentnej
práce KRN. Podlá uznesenia Zákonodárného Sejmu z 8. 12. 194787 platil
tento rokovací poriadok tiež ako rokovací poriadok Zákonodárného Sejmu
až do schválenia nového rokovacieho poriadku. 88

Zákon o právě odvolávat poslancov KRN, přijatý 23. 7. 1945, doplňoval
zákon o organizácii a posobnosti národných rád, pravda novelizoval tento

zákon tak, ako ostatné spomínané tri zákony. Išlo v tomto případe v pod
statě o prvú úpravu spösobu odvolania, ktorá bola až do toho času upra

vená len čiastočne. 89

Podl'a tohoto zákona mohli orgánizácie, združenia, aj miestne národně

rady, ktoré poslanca do KRN delegovali, podat Prezídiu KRN riadne odo-

vodnený návrh na odvolanie, či zbavenie poslanca nimi delegovaného man

dátu (čl. 1, odst. Ij. Odvolanie sa uskutočnilo uznesením Prezídia KRN

(čl. 1. od. 2]. Toto uznesenie muselo byť KRN na najbližšej schödzke pře

dložené (čl. 2].
Prvé obdobie výstavby sústavy najvyšších štátnych orgánov bolo v pod

statě zakončené vydáním zákona o vytvoření Dočasnej vlády Polskej re

publiky 90 z 31. 12. 1944.91

85 Rokovací poriadok stanovil vytvorenie týchto 12 stálých komisií: rozpočtovo-fi-
nančnej, dopravy, práce a sociálně] starostlivosti, zdravotnictva, kultúrne-osvetovej,
právnej, priemyselne-obchodnej, polnohospodárske], zahraničnej, pře otázky rokova

cieho poriadku, admlnistratívnej a konečne pre otázky výstavby krajiny. Před prijatím
rokovacieho poriadku bolo na VI. zasadnutí volených 11 komisií (v podstatě až na ma

ličkosti) rovnakých aj v názvoch, ale neexistovala samostatná komisia zdravotnická, len

spoločná komisia pře otázky zdravotnictva, práce a sociálně) starostlivosti (Pozři:
Spraw. stenogr. VI. plen. pos. KRN 3. 1. 1945).

86 Tak bola napr. na základe tohoto ustanovenia vytvořená v Zákonodarnom Sejme
csobitná komisia pre pripravu rokovacieho poriadku SU (Spraw. stenogr. 2. pos. SU

5. 2. 1947).
87 Regulamin Sejmu Ustawodawczego Rzeczypospolitej Polskiej uchwalony 25. czerwna

1948 (Druki sejmowe Nr. 343. Nr. 523, Nr. 528, Nr. 883).
88 Spraw. stenogr. 4. pos. SU 8. 2. 1947, lam 15.
89 Podl'a čl. 18, §§ 3. a 4. zákona o organizácii a posobnosti národných rád mohol byť

poslanec zbavený mandátu len v případe neospravedlnenej absencle na schödzkach dvakrát

za sebou (zbavovalo prezídium), alebo, ak sa na tom uzniesla KRN na plenárnom za

sadnutí dvojtretinovou váčšinou přítomných.
90 Ustawa z dnia 31. grudnia 1944 r. o. powolaniu Rz§du Tymczasowego Rzeczypospo

litej Polskiej, Dz. U. R. P. 1944, Nr.19. poz. 99.
91 Zákon bol přijatý na VI. zasadnutí KRN (pozři: spraw stenogr. VI. ses. KRN 31.

12. 1944, lam 41—42). V ten samý deň bol přijatý tiež zákon, ktorým predseda KRN dostá

vá titul „prezidenta“ (spraw. stenogr. VI. ses. KRN 31. 12. 1944, lam 64) a zákon o změ

nách zákona o organizácii a posobnosti národných rád (sprw. stenogr. VI. ses. KRN 31.
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Tento zákon, vydaný na základe čl. 27 zákona o organizácii a posobnosti
národných rád, v úvodnom čl. 1 hovořil o tom, že „KRN prikláňajúc sa

к všeobecným žiadostiam pol'skej společnosti,* vyjádřeným v masových
uzneseniach, rezolúciach a výzvách spoločenských, politických i odboro
vých organizácii, zhromaždení v závodoch, rolníkov, inteligencie i mlá
deže, ako aj sjazdov a kongresov: družstevného, rolnického, odborových
svázov i jednotlivých politických stráň — vytvára — namiesto — záko-
nom z 21. 7. 1944 (Dz. U, R. P. Nr. 1. poz. 1] vytvořeného Polského výboru
národného oslobodenia — Dočasná vládu Pol'skej republiky, opretú o pro
gram činnosti, vyjádřený v júlovom Manifeste PKWN“.

Podlá čl. 2 ods. 1 sa Dočasná vláda skladala z předsedu, dvoch miesto-

predsedov a 15 minlstrov, stojacích na čele ministerstiev národnej obra

ny, zahraničných věcí, verejnej správy, verejnej bezpečnosti, štátneho po
kladu (financií), osvěty, práce, sociálněj starostlivosti, zdravotnictva,
podohospodárstva a zemedelskej reformy, dopravy, priemyslu, zásobova-
nia a obchodu, pošt a telegrafov, spravodlivosti, kultury a umenia, ako aj
informácií a propagandy. 92

Předsedu Rady ministrov a minlstrov menoval podlá zákona prezident
KRN spösobom stanoveným čl. 45 ústavy z r. 1921 (čl. 2, odst. 2j.

Zákonom z 3. 1. 1945 o sposobe vydávanie dekrétov s mocou zákona 95

sa potom na Dočasnú vládu preniesli dekretálne právomoci, dané PKWN
zákonom z 15. 8. 1944.

Vytvorenie Dočasnej vlády bolo aktom nesmlerneho vnútropolitického,
aj medzinárodného dosahu. 4. 1. 1945 přijalo Prezídium Nejvyššieho so-

vietu Sovietskeho svážu rozhodnutie uznať Dočasnú vládu Pol'skej republi
ky a nadviazať s ňou normálně diplomatické styky. Krátko nato uznalo
Dočasnou vládu aj Československo a neskoršie ďalšie štáty, včítane Fran-
cúzska a Itálie. Ostatně západně mocnosti Dočasnú vládu zatial' neuznávali.

12. 1944, lam 65—66). Hned' na tomto zasadnutí bolo dané KRN na vedomie zloženie vlá ¬

dy, zostavene] premlérom a menovanej prezidentom KRN. Na ďalšej schodzke 2. 1. 1945
vypočula KRN exposé předsedu Dočasnej vlády (spraw. stenogr. VI. ses. KRN 2. 1. 1945,
lam 73 a ďalšie), na druhý deň bol schválený zákon o dekretálnej právomoci vlády, při
čom nutnost tohoto bola odůvodněná mimoriadnosťou doby (spraw. stenogr. VI ses KRN
3. 1. 1945, lam 162).

92 Počet ministerstiev v podstatě odpovedal počtu dosavádnych 13 rezortov PKWN.
V zákone o PKWN bolo sice povodně vytvořených 13 rezortov, ale v ďalšom z dvoch re
zortov (národného hospodárstva a financií, ako aj dopravy, pošt a telegrafov) vzniklo
5 nových rezortov: priemyslu, štátneho pokladu (financií); zásobovania a obchodu;
dopravy; pošt a telegrafov. Takto existovalo 16 rezortov. Jeden z nich pre vojnové od-
škodnenie (bol zrušený a změněný v samostatný ústredný úřad (Byro vojnových odškod
nění). Takto vo chvíli vytvorenia Dočasnej vlády existovalo presne tých 15 rezortov,
z ktorých vznikli ministerstvá. V dalšom vývoji vzniklo v r. 1945 samostatné ministerstvo
práce a sociálně] starostlivosti a ministerstvo prinavrátených krajov. V r. 1946 vzniklo
ministerstvo plavby a vnútorného obchodu, takže celkový počet ministerstiev v době KRN
bol. 19.

93 Ustawa Krajowej Rady Narodowej z dnia 3. stycznla 1945 r. o trybie wydawania
dekretow z moc§ ustawy (Dz. U. R. P. 1945. Nr. 1. poz. 1.).
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Naopak, aj keď situácia bola pře londýnská vládu už viac-menej bezná-
dejná, predsa sa len robili pokusy jej pozície zachránit. 94

Po niekolkomesačných márnych pokusoch zasiahnuť nějako do vnú-

torných záležitostí krajiny a zabránit ďalšej konzolidácii ludovej moci

boli však západně mocnosti prinútené před silou faktov ustúpiť. Na Krym-
skej konferenci! vo februári 1945 došlo к dohodě velmocí, pódia ktorej

USA a Velká Británia sa zaviazali uznat Dočasná vládu Pol'skej republiky
sídliacu v Lubline a nadvlazať s ňou diplomatické styky, ak táto vláda

bude vybudovaná na „širšom demokratickom základe“, t. j. priberie do

svojho zloženia niektorých predstavitel'ov londýnskej vlády.

V júli 1945 došlo к takémuto rozšíreniu Dočasnej vlády. Jej členmi sa

stali nlektorí predstavitelia londýnskej vlády a skupin a stráň ňou re

prezentovaných. Mikolajczyk sa stal námestkom předsedu vlády. Tak

vznikla tzv. Dočasná „vláda národnej jednoty“, ktorá bola tiež uznaná

vládami Velkej Británie a USA a po nich i radom dalších štátov. 95 Na

Postupimskej konferencii bolo v záverečnej dohodě konštatované, že

„nadviazanie diplomatických vzťahov medzi Dočasnou polskou vládou

a vládami Velkej Británie a USA málo za následok zrušenie ich uznania

bývalej pol'skej vlády v Londýne, ktorá viacej neexistuje“. 96 Tým bola aj

táto otázka definitivně vyriešená.

Koncom roku 1944 bola teda v Polsku dokončená výstavba sústavy naj-

vyšších štátnych orgánov po stránke organizačno-právnej a v polovici

r. 1945 tiež po stránke politickej. Toto dokončeme třeba prirodzene chá

pat nie v zmysle neměnnosti, ale v zmysle toho, že

aj základné normy, upravujúce organizáciu, posobnost a vzájomné vztahy

všetkých najvyšších štátnych orgánov medzi sebou a aj к iným štátnym

orgánom, boli v podstatě zákonné zakotvené v tej forme, v akej trvali

až do zvolenia Zákonodárného Sejmu [samozřejmé s prihliadnutím

94 Este v októbri 1944 bol urobený velmi vážný pokus přinutit Sovietsky sväz, aby
zasiahol do vnútorných polských záležitostí a aby bola nějakým sposobom uvolněná

cesta londýnskej vlády do Polska. Do Moskvy přicestoval znovu Mikolajczyk, tentoraz

v doprovode britského ministerského předsedu Churchilla a ministra zahraničných věcí

Edena. Ale aj tento pokus sa ukázal byť zbytočným.
V dösledku toho vznikli aj medzi londýnskými emigrantmi rozhořčené rozpory, vysled-

kom ktorých bola výměna ministerských predsedov. Mikolajczyka nahradil 30. 11. 1944

bývalý člen PPS, známy fašista Tomasz Arciszewski. Prakticky sa koncom r. 1944

začínala londýnská polská vláda rozpadávat a jej trošku reálne založení členovia sa

začali orientovat na nějaká formu návratu do vlasti.
95 Právně bola Dočasná „vláda národnej jednoty“ nie nějakou novou vládou, ale do

plněnou vládou dosavádnou. Preto tiež nebola vydaná žiadna nová norma, ktorá by sa

jej týkala. Samotný názov „vláda národnej jednoty“, nebol termínom právnym, ale len

politickým. Šlo len o osobné doplnenle Dočasnej vlády. Z toho dovodu v žiadnej norme

termín „vláda národnej jednoty“ nenachádzame a státy, ktoré predtým uznali Dočasná

vládu, neuznávali ju znovu,
96 Günter Albrecht, „Zum Staatsaufbau der Deutschen Demokratischen Republik, Ber

lin 1954, str. 52 („Das Potsdamer Abkommen“).
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к dielčím změnám, ktoré boli vykonané a ktoré napr. třikrát novelizo
vali zákon o národných radách);

b) politické zloženie týchto najvyšších štátnych orgánov bolo v podstatě
až do januárových volieb v r. 1947 ustálené a tak isto boli ustálené
a normalizované medzinárodne-politické vztahy týchto orgánov.

Přitom třeba znovu zdorazniť, že v zmysle všetkých noriem, ktoré sústa-
vu najvyšších štátnych orgánov zakotvovali, šlo len o dočasná sústavu naj-
vyšších štátnych orgánov. Dočasnost je teda charakteristická pře celé
obdobie, ktoré nazýváme obdobím KRN.

Sústava najvyšších orgánov Pol’skej republiky vznikla revolučnou ces
tou. Táto revolučná cesta boia v daných podmienkach jedinou možnou
cestou uskutočňovania najvlastnejších národných záujmov politicko-spo-
ločenských a bola jedinou možnou formou obnovenia ústavnosti, pošlia-
panej nástupom fašlzmu v r. 1926, ústavou z r. 1935 a zničením samostat
ného polského štátu hitlerovskou okupáciou.

Aj ked' teda KRN a orgány ňou vytvořené nevznikajú formou, předvída
nou jedine ústavou z r. 1921, jedná sa o orgán plné legálny nielen v zmysle
uskutočňovania práva revolúcie, ale aj v zmysle obnovenia nelegálne po-
rušenej ústavnosti a pofskej štátnosti. Preto tiež KRN označuje Manifest
PKWN za „jediný legálny zdroj moci“, kým londýnsku vládu, formálně
pokračujúcu v činnosti vlád predseptembrových, označuje Manifest za
vládu „nelegálnu

,
t. j. takú, ktorá je samozvaná v zmysle samozvanosti

ústavy z r. 1935. V tejto súvislosti tiež vyniká politická a právna nutnost
zdorazňovania platnosti ústavy z r. 1921 a priame naväzovanie a odkazo-
vanie na ustanovenia tejto ústavy v celom radě noriem vydaných KRN
a PKWN.

Otázka naväzovania na tú či onú ústavu bola teda otázkou z hTadiska
politického aj štátneprávneho základnou. Uznanie platnosti ústavy z r.
1935 by znamenalo nielen uznanie fašistické]', vnútenej a záujmom 1'udu
naprosto odporujúcej ústavy, nestálo by teda len v rozpore so základnými
politickými snahami, túžbami a ciel'mi 1'udu a jeho boja v době okupácie.
Uznanie tejto ústavy by tak či onak znamenalo uznanie legálnosti londýn
ské] vlády, ktorá na jej základe pösobila. Bolo teda v najvlastnejšom
záujme nielen politickom, ale aj štátneprávnom a medzinárodneprávnom,
aby fakt nelegálnosti samotnej ústavy z r. 1935 bol neustále zdorazňo-
vaný.

Naväzovanie na ústavu z r. 1921 při výstavbě sústavy najvyšších štát
nych orgánov pravda neznamená, že by táto sústava bola budovaná na
základoch buržoázno-demokratického parlamentarizmu. Naopak, bola
priamym negováním zásad buržoázneho parlamentarizmu:

1. KRN vznikla revolučnou cestou v istej miere za podobných podmie-
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nok, ako soviety. 97 Bola od samého počiatku nie samostatným zastupitel
ským orgánom, ale vrcholným orgánom celej zastupitelské] sústavy,

vrcholným orgánom štátnej a politickej moci v krajině. V tomto zmysle
sa tiež vyvíjala. Je typické, že najdoležitejšie normy, týkajúce sa KRN,
t. j. Dočasný štatút, aj zákon z 11. 9. 1944, sú normami, týkajúcimi sa celej

sústavy národných rád. Nejedná sa o Dočasný štatút, či zákon o „KRN
a národných radách“, či „KRN a miestnych národných radách“, ale o nor

my, pojednávajúce o „národných radách“ ako celku, ako sústavy. Niet

sporu o tom, že v tejto skutočnosti je socialistické jádro.

2. KRN bola novým, ludovým zastupitelským orgánom, ludovým parla-
mentom. Ani prijatie poslancov Mikolajczykowskej PSL98nemohlo na tejto
skutočnosti nič měnit, lebo vo svojej absolútnej váčšine, svojich cieloch
bola KRN „ludovým parlamentom“, zastupitelským orgánom pracujúceho
1'udu.

3. KRN bola nlelen zákonodárným, najvyšším mocenským orgánom
v státe. Bola súčasne orgánom pracujúcim. Tento jej charakter vyplýval
z jej právomocí a vzťahov к iným štátnym orgánom, i z foriem a metod

jej práce a z toho, že nebola zložená z poslancov z povolania.99 Poslanci

KRN zotrvávali zváčša nadalej na svojich pracoviskách. Aj v tejto skutoč-
nosti třeba vidiet nové, socialistické jádro tohoto orgánu.

4. KRN bola orgánom úzko spátým s pracujúcim 1'udom. Aj keď vzhla-

dom к podmienkam, v ktorých vznikala, nebola volená vo všeobecných,

priamych a rovných volbách, ale sposobom delegovania, platila výslovné
zásada odvolatelnosti poslanca. Cl. 20 ústavy z r. 1921 sa nestal súčiast-
kou noriem, určujúcich postavenie, práva aj povinnosti poslancov KRN —

t. j. zákaz imperatívneho mandátu boj výslovné zrušený. Tým, že delegu-

júce organizácie a združenia mali právo odvolávat svojich poslancov,
bola v svojráznej forme uplatněná zásada odvolatelnosti poslanca tými

97 Ovšem postup tu bol vo svojej forme opačný, KRN nevzniká v konečnej fázi ako

vrcholný orgán už existujúcich národných rád, ale vzniká ešte před tým, než vznikajú
národně rady. KRN nie je akýmsi „sjazdom sovietov“ tvořeným už exlstujúciml národ-
uými radami, ale prvotným centrálnym zastupitelským sborom, ktorý dává iniciativu

к tvorbě nižších článkov zastupitelské] sústavy a ktorý sa potom dodatočne z týchto
nižších článkov doplňa. Přitom sa však nedoplňa len z týchto nižších článkov, ale z ce

lého okruhu politických a společenských organizáclí a združení. KRN teda nie je len na]-
vyšším zastupitelským orgánom, orgánom stojacím v čele zastupitelské] sústavy, ale tiež

najvyšším orgánom politickej jednoty pracujúceho 1’udu. Nie je len ústredným orgánom
štátnej moci pracujúceho ludu, ale aj ústredným orgánom politickej moci pracujúclch,
podobné ako takýmto orgánom bolo v Čine do r. 1954 Ludové politické poradně zhromaž-

denie Cíny.
98 PSL = Polskie Stronnlctwo Ludowe = Polská ludová strana; podlá tradicii „ludová

strana“ bývala stranou rolnickou. Tak aj bola SL stranou drobných a středných rofníkov

a PSL stranou kulackou, podporovaná, pravda, městskou a dědinskou reakciou všetkých
odtieňov.

99 Cl. 8. rokovacieho poriadku KRN prlamo předvídal, že poslanci spravidla nebudú

viazaní stálou prácou v KRN a v tomto zmysle stanovil tiež poslanecké diéty.
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voličmi, ktorí ho do zastupitelského orgánu vyslali a teoreticky aj prak-
deky porazená myšlienka, vyslovená v čl. 20 ústavy z r. 1921.

5. KRN bola nositelem štátnej moci v jej úplnosti. Aj ked' platné normy
(tak nové, ako aj převzaté] vychádzali ešte terminologicky i v niekto-
rých dielčích ustanoveniach z teorie dělby mocí, faktické postavenle KRN
v sústave najvyšších štátnych orgánov bolo naprosto zvrchované. Táto
skutočnosť sa prejavovala
a] v sposobe tvorby i kontroly činnosti ostatných najvyšších štátnych

orgánov;
b] v zvrchovanosti normotvorné].

Poklal' ide o tvorbu ostatných najvyšších štátnych orgánov, tak KRN
bezprostředné volila a odvolávala svoje Prezídium i prezidenta KRN a bez
prostředné menovala a odvolávala PKWN i jeho jednotlivých členov. V ob
dobí činnosti PKWN sústredovala teda KRN vo svojich rukách veškeré
menovacie a odvolávacie právomoci vo vztahu к ostatným najvyšším
štátnym orgánom. Po vytvoření Dočasnej vlády přešla právomoc menovať
a odvolávat vládu a jej členov na prezidenta KRN. Vzhl'adom na najužšiu
viazanosť prezidenta KRN к vlastnej KRN a ďalej vzhl’adom na to, že Do
časná vláda musela mať doveru pléna KRN, 100 bola však táto právomoc
prezidenta KRN úplné iného charakteru, ako právomoc neodpovědného
prezidenta republiky v buržoáznom štáte.

KRN uskutočňovala doslednú a permanentnú kontrolu PKWN aj Dočas
nej vlády. Najdoležitejšími nástroj mi tejto kontroly boli: a] schval'ovanie
programu vlády, 101 b) účast členov vlády na schodzach pléna aj komi-
sií, 102 c) poslanecké interpelácie, 103 d] práca Byra kontroly.

100 Pozři: spraw. stenogr. VI. ses. KRN 31. 12. 1944, kedy bola Dočasná vláda KRN
představená.

101 Pozři: spraw. stenogr.VI. ses. KRN 2. 1. 1945, lam 73 a ďalšie, kedy KRN vypočula
expozé premiéra Dočasnej vlády, obsahujúce program vlády na najbližšie obdobie.

Pozři čl. 44. rokovacieho poriadku KRN, týkajúceho sa účasti vlády a jej členov
na schödzkach pléna KRN a čl. 71. rokovacieho poriadku, týkajúci sa účasti členov vlády
na schodzkach komisií.

101 Pozři čl. 25. rokovacieho poriadku.
Ako vyplývá zo stenografických záznamov zasadnutí KRN, neboli tu interpelácie zried-

kavým zjavom. Napr. na IX. zasadnutí ich bolo 9, na X. zasadnutí 11 a na XI. zasadnutí
12. Okrem toho boli ďalšie interpelácie podávané aj medzi zasadnutiami. Interpelovali
sice poslanci všetkých politických stráň, ale najviac poslanci PSL. Tieto interpelácie malí
vačšinou demonštratívny, provokatívny charakter. Mnohé interpelácie však boli poměrně
malicherné a bez akéhokolvek politického obsahu. Spösob prejednávania interpelácií bol
rözny. Niekedy boli prečítané spolu so zprávou o plnění (IX. zasadnutie), niekedy boli
prečítané len nadpisy s odvoláním sa na nedostatok času (X. zasadnutie). Vláda, ktorá
mala podlá čl. 25 rokovacieho poriadku odpovedať do 14 dní, odpovedala na interpelácie
buď priamo z tribúny KRN (a to aj v priebehu ešte tohože zasadnutia), alebo písomne.
V niektorých prípadoch, ak představitel' vlády nemohoi dat uspokojivú odpověď, uistíl
z tribuny, že úplnú odpověď dá neskoršie. Podlá čl. 26 rokovacieho poriadku uplatňoval
prezident KRN vždy zásadu spýtať sa, či sú poslanci spokojní s odpoveďou a upozornilže majú v opačnom případe právo urobit příslušné kroky.
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Právněhistorické studie VII-4

Zvrchovanosť normotvorná, prislúchajúca jedine KRN, sa prejavovala
v tom, že

a] jedine KRN mohla zákonodárnou cestou upravovat tie vztahy, ktoré

holi vyměňované v čl. 1 zákona z 15. 8. 1944;

b) prezídium KRN, ktoré podl'a novelizovaného čl. 21 § 2 zákona o orga-

nizácii a posobnosti národných rád mohlo medzi zasadnutiami KRN

vykonávat celý rad jeho právomocí, nemálo zákonodarnú právomoc, 104

c] dekréty PKWN (neskoršie Dočasnej vlády] museli byť potvrdené Pre-
zídiom KRN a podpísané prezidentem KRN a museli byť dodatečné plé-
nom KRN schválené, 105 pričom mohli byť tlež KRN zrušené, 106

dj akäkol'vek normotvorná činnost akéhokoťvek iného orgánu musela byť
v súlade so zákonom KRN [napr. čl. 3 bod a] zákona o právomoci

prezidenta KRN, příslušné články, týkajúce sa národných rád atď.j.

104 Bod 1. čl. 26. § 1. bol výslovné vynechaný.
105 V praxi sa potvrdzovanie dekrétov v KRN dlalo poměrně jednoducho. Napr. dekréty

schvalované na VI. zasednutí KRN, sa prejednávall najprv v komisiách a na plenárně]
schodzke prezident prečítal len ich názvy, pričom KRN všetkých 49 dekrétov potvrdila
v oddelenom hlasovaní. Na VIL a VIII. zasadnutí bolí všetky dekréty dané jedine komisu

právně] a touto komisiou uvedené v plene. Na IX. zasadnutí bolí dekréty odovzdané

röznym komislám a referáty o nich boli pomorne obšírné. Na X. zasadnutí referáty vobec

neboli. Prezident vo všetkých zasadnutiach dával hlasovat obyčajne o celých skupinách
dekrétov naraz a oddelene sa hlasovalo len vtedy, keď sa jednalo o~dekrét svojou po

vahou málo súvisiaci s inými dekrétmi, alebo ak sa dalo očakávať, že roznosí názorov

bude výraznejšla. Ako uvádza Andrzej Gwiždž v článku „Z zagadnieň procedury ustawo-

dawczej (o zatwlerdzaniu przes Sejm dekretów Rady Panstwa) ,
Panstwo 1 Prawo c.

10/1957, str. 508, boli tiež případy, kedy příslušné rezorty předkládali příslušným komi-

siám KRN, predbežne návrhy dekrétov ešte predtým, než boli prejednanévládou. Táto

forma akéhosi prlpomienkového konania však bola len výnimočná.
106 Aprobácia sa dekrétom vlády odmietala v praxi v týchto formách:

a) Mlesto dekrétov sa na základe poslanecké] iniciativy schválil nový zákon, pričom
Prezídium KRN dekrét vobec nepředložilo plénu. V tomto případe sice dekrét platil, ale

len do toho času, kým sa neschválil nový zákon (pozři: spraw. stenogr. VII. ses. KRN,
lamy 312, 343, 320). — b) Dekrét sa schválil, ale súčasne sa schválil nový zákon, ktorý
dekrét měnil (pozři: spraw. stenogr. XI. ses. KRN, lam 461). — c) Dekrét sa schválil,
ale súčasne sa zaviazala vláda, že předloží návrh zmien dekrétu (pozři: spraw. stenogr.
XI. ses. KRN, lamy 397—398]. — V určitých prípadoch Prezídium KRN plénu dekréty
vébec nepředkládalo. Příslušné normy však pre tento případ nestanovili žiadne sankcie.
— V súvislosti s tým však vznikol zaujímavý problém, na ktorý upozornil A. Gwiždž vo

vyššie uvedenom článku : podlá dekrétu z 29. 9. 1945 sa v Dzienniku Ustaw malí uve

řejňovat vyhlášky ministra spravodlivosti „o neplatnosti dekrétov buď v dövodu ich ne-

predloženla na najbližšom plenárnom zasadnutí KRN, alebo v dosledku ich nepotvrdenia
KRN“. PodTa názoru A. Gwiždža ide o formu novelizácie zákona z 15. 8. 1944 (3. 1. 1945).
S týmto názorom polemizoval Fellks Siemieňski v Paňstwu 1 Prawu č. 2/1958, str. 303.a
hovořil, že neméže ist o novelizáciu z dvoch dövodov : a) bolo by vra] třeba odévodniť,
že formou dekrétu Je možné změnit plnu moc к vydávanlu dekrétov, t. j. že ten, kto zá

konom dostal určité práva, mSže tleto měnit tak, že mění zákon, ktorý mu tieto práva
dal, čiže, že splnomocnený samostatné méže měnit okruh svojich plných mocí; lh upo

zorňuje na čl. 2. zákona z 15. 8. 1944, ktorý výslovné stanoví, že tento zákon méže byť
měněný len uznesením KRN, t. j. zákonom. — Niet sporu o tom, že po stránke formálne-

právnej má Siemieňski pravdu. Otázka však je, ako to bolo fakticky. Veď z čl. 1. bod c.

zákona z 15. 8. 1944 tiež jasné plynulo, že dekrét stráca platnost jedine, keď sa na tom

KRN výslovné uznesie. A predsa sa v kritizovanom dekréte hovoří o neplatností v do

sledku „nepredloženia“. Neostává len zistiť, že fakticky tento dekrét zákon z 15. 8. 1944

měnil, tak, ako to hovoří A. Gwiždž, ovšem nie cestou nejakej právnej novelizácie, ale

skör spösobom, stojacím v rozpore s platnými zákonami.
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Postavenie KRN v sústave statných orgánov svědčí o tom, že hněď
v r. 1944 bolí v Polsku položené základy ludového parlamentu a socialis
tického zastupitelského systému. Bez ohladu na to, ako zložito sa vyví-
jali politické boje, vzájomné vztahy triednych sil i spoločensko-ekonomic-
ké poměry v krajině, bez ohladu na to, že sa nová sústava štátnych orgá
nov budovala v podmienkach, kedy bola prebratá podstatná část práv-
nych noriem vydaných, před rokom 1939, 107 možno povedať, že už v tomto
samotnom počiatku vzniku nového štátneho aparátu bolo zakotvené jeho
socialistické jádro.

V súvislosti s tým třeba upozornit na polemiku A. Gwiždža so sovietskyml autormi
Kotokom a Mozochinou v časopise Paňstwo i Prawo č. 1/1956, str. 139. Gwiždž polemizujenajmä s tvrdením oboch autorov knihy „Razvitie osnovnych institutov gosudarstvenno-
go prava Polsko] narodnoj respubliki“, (Moskva 1955) na str. 18, kde píšu, že v 1'udovom
Polsku sa „využívali v záujme boja o nový poriadok niektoré staré normy, napříkladurčíte normy ústavy z r. 1921“. Nehovoriac tu o nepresnom Gwiždžovom překlade záve-
recnej časti vety, je doležité jeho upozornenie, že zásadou nebolo využívanie „niektorých“starých noriem, ale skór „všetkých“ právnych noriem vydaných před septembrom 1939
a to nielen na základe ústavy z r. 1921 (t. j. znenie nepřesného překladu), ale aj na zá-
klade ústavy z r. 1935 s výnimkou samotné] ústavy z r. 1935 a zákonodárných aktov s ňou
nerozlučné spátých, právnych predpisov výrazné změněných, ako aj takých, ktoré stra-
till právnu závaznost, lebo sú v rozpore so zásadami nového spoločensko-hospodárskeho
a politického zriadenia. Tleto myšlienky sa opierajú o analýzu prof. Rozmarýna v jeho
prací „Polskie Prawo Paňstwove“, Warszawa 1951, kde na str. 309—311 podává podrobnýrozbor otázky. Sú potvrdené aj v práci prof. Burdu a prof. Klimowieckého Prawo
panstwowe, Warszawa 1958, str. 121.


